

LOS PARIAS

Hay que verlo para creerlo

Solamente haciendo un estudio detenido de los escalafones se pueden creer ciertas cosas. Los lectores las ignoran seguramente, y, cuando las sepan, seguro estoy de que se harán cruces, poseídos de santa indignación, no comprendiendo cómo, en un país que se llama europeo, pueden suceder tales enormidades.

Nada menos que 1.383 aspirantes hay en el Escalafón de Hacienda. Es decir, individuos con menos de 5.000 reales. Desde diez y seis años hasta setenta y cuatro, los hay de todas las edades, y entre ellos hay individuos que llevan sirviendo al Estado la friolera de ¡¡47 años!! Tendrán padrinos? Aspirantes con 35 años de servicios hay no pocos, y de 15 años á 30 forman legión.

Para que nadie pueda decir que hay exageración en eso de los años de servicio, publicaré un estado sacado de los escalafones. De ellos resulta que hay

AÑOS DE SERVICIOS AL ESTADO

Table with 2 columns: Años de servicios, Cantidad. Rows include: Más de 40 años (4), Id. de 35 id. (6), Id. de 30 id. (19), Id. de 25 id. (44), Id. de 20 id. (98), Id. de 15 id. (208), Id. de 10 id. (146), Id. de 5 id. (178), Id. de 1 id. (337)

El resto de los funcionarios para completar el número total del Escalafón no lo consigo por no contar nada más que un año, ó menos, de servicios.

Debería bastar la brutal elocuencia de esas cifras para que de un plumazo fuesen suprimidas esas categorías administrativas de menos de 6.000 reales anuales; pero no es así, y los Gobiernos, y el Parlamento, dejan que pasen los años, olvidándose siempre de los servidores que viven de milagro, arrastrando su miseria por las oficinas públicas, sin que nadie se acuerde de ellos.

Cuando á raíz de la huelga de ferrocarriles veía yo protestar á jóvenes llenos de vida con sueldos y gratificaciones superiores á 1.500 pesetas, los comparaba con esos funcionarios públicos cargados de años, llenos de merecimientos y que no han podido llegar ni á 1.250 pesetas, con cédula y descuento. Y, acordándome de ellos, hallaba nuevos argumentos para combatir á quienes, desconociendo la situación de otros desdichados, se apellidaban á sí propios la clase más explotada de España.

¿Cómo vamos á exigir que sea buen funcionario el hombre á quien, después de cuarenta años de servicios al Estado, le damos por toda retribución, y sin derecho á pensión ni retiro, la mísera cantidad de 1.000 ó de 1.250 pesetas?

Hoy mismo, sin ir más lejos, recibo una carta de un pobre funcionario de Fomento, trasladado de Jerez á Madrid, en donde me cuenta su calvario. ¡Allí dejó su mujer y sus hijos, por no poder pagarles el viaje, y poco menos que de milagro vi-

ven, él y los suyos! ¡¡Esas sí que son grandes, terribles, abrumadoras miserias!!

Sobre mi mesa hay centenares de cartas, que no pueden ser leídas sin que las lágrimas acudan á los ojos. En ellas se retrata la situación de multitud de funcionarios huérfanos de apoyo, que relatan cómo ingresaron en la Administración al mismo tiempo que el Excmo. Sr. Don Fulano de Tal, ó que el Ilmo. Sr. Don Mengano de Cual. El pobre empleado desamparado, sin padrino, entró al servicio del Estado, antes, ó al mismo tiempo que el señorón de ahora, y mientras el uno ocupa la cima del escalafón, se eterniza el otro en 6.000 ó 8.000 reales. Y por haber, hasta hay aspirantes que me dicen: «Cuando el delegado de tal parte entró en la Administración con 1.000 pesetas, ya hacía seis años que las tenía yo. Y sigo teniéndolas, añaden».

En esas cartas hay datos tan enormes, tan monstruosos, que si fuesen publicadas, se escandalizaría España entera, al ver qué combinaciones han sido hechas para que el hijo de Don Fulano, el hermano de Don Zutano, el yerno de Don Mengano, el sobrino de Don Perencejo, y el protegido de Don Caci que subiesen como la espuma, atropellando toda ley y todo derecho, y cómo para hacer los huecos danzan y han danzado por toda España desventurados padres de familia, á quienes los políticos no solamente han postergado injustamente, sino que han arruinado criminalmente, haciéndolos viajar por toda España. Ejemplo hay, aunque no de ahora, de funcionario de 6.000 reales, al cual le representaban los billetes del tren, para él y su familia, la friolera de 11.600 reales, pues nada menos que seis veces fué trasladado en el espacio de quince meses. ¿Para qué comentar?

Y si de los aspirantes pasamos á los oficiales de quinta, cuarta, tercera, segunda y primera clase, sucede exactamente lo mismo, encontrando funcionarios que ascienden en cuanto se hallan en condiciones, mientras que otros se eternizan en sus categorías años y años, sin esperanza de mejorar mientras vivan.

Es menester concluir de una vez con ese lamentable estado de cosas, y es necesario salir decididamente al paso de tanta iniquidad, organizando seriamente la Administración pública con fórmulas tan justas y equitativas que, sin cerrar el paso á los hombres de mérito sobresaliente, hagan imposible para siempre el triunfo de quienes cuenten con buenos padrinos. Y para lograrlo, no hay más que un camino: el de reorganizar las plantillas, suprimiendo personal inútil y remunerando bien al necesario. Con eso, y con el turno de antigüedad sin defectos, dejando un margen abierto para el mérito demostrado en pública oposición, quedará curado el mal de raíz.

En el Sr. Canalejas confío, y de él espero que muy pronto resolverá este enojoso asunto, para bien de España, que ganará no poco desterrando de sus usos burocráticos la abusiva costumbre de tener funcionarios con cuarenta años de servicios y tres pesetas de sueldo. Eso es vergonzoso, y lo vergonzoso debe desaparecer.

JUAN DE ARAGON

NOTICIAS DE LOS BALKANES

Turquía pide á Europa que cese la guerra

Las Potencias se preparan ¿Rusia interviene?

PARIS. La situación internacional es cada vez más complicada. Los informes acerca de ella son contradictorios.

Despachos de Roma, recibidos esta mañana, dicen que los Gobiernos ruso y austriaco han llegado á un acuerdo y que esto evitará la guerra europea.

Pero no parece ser cierto. Las declaraciones hechas por el Presidente del Consejo de ministros de Austria son, al contrario, muy alarmantes.

Este elevado político ha manifestado, en sustancia, lo que sigue:

«Austria no se contentará con privilegios económicos, concesiones de ferrocarriles, franquicias aduaneras, etc.

Aspira á más. Es una Potencia balcánica. Tiene varios millones de súbditos eslavos y esto obliga á observar determinadas actitudes.

No es que defienda á los turcos. Allá ellos con su derrota. Si son vencidos sufrirán la ley del más fuerte. Perderán territorios y se humillarán. Es lógico y humano.

Pero Austria vigilará, arma al brazo, la actitud de los llamados á repartirse los despojos de Turquía vencida.

No es sistemáticamente hostil á los pueblos balcánicos que hoy pelean obedeciendo imperativos históricos y raciales.

Sin embargo, tampoco cederá á todas las exigencias de los victoriosos.

Austria tiene sus aspiraciones y ha de verlas satisfechas.

Y defenderá sus intereses y su porvenir en el Oriente europeo, con toda prudencia, pero también con toda energía.»

Estas graves palabras del Presidente del Consejo de Austria prueban que en Viena se cree ha llegado el momento de hablar alto y claro.

Francisco José, el Emperador y Rey, es enemigo de que se llegue á extremos de violencia.

Pero su sobrino el Archiduque heredero, acompañado en su actitud por el ejército, nervio del partido de la guerra, es partidario de una intervención inmediata.

Cuando los búlgaros obtengan la victoria definitiva, bien rompiendo la línea turca de Tchataldja, ya entrando en Constantinopla, al mismo tiempo que los serbios y griegos penetren en Salónica y Janina, Austria seguramente querrá llamarse á la parte é imponer sus condiciones.

Rusia defenderá á los aliados, echando en la balanza el peso de sus fuerzas militares y navales reorganizadas.

En Constantinopla, la actitud de Rusia inspira serios temores.

Créese allí que los rusos declararán la guerra á Turquía apenas observen que ésta cuenta con el apoyo moral de Austria.

Se afirma que en la semana próxima el embajador de Rusia en Constantinopla pedirá sus pasaportes.

Hay un hecho cierto y alarmante.

Que el primer secretario de la Embajada de Rusia ha formalizado el inventario de todos los edificios de Constantinopla, hospitales, iglesias, etc., que pertenecen á su país.

Este inventario ha sido entregado ya, bajo recibo, en la Embajada de Francia.

Rusia está haciendo grandes preparativos militares.

Además, la escuadra rusa del mar Negro zarpó ayer de Sebastopol con rumbo desconocido.

Otros países se preparan también á todas las eventualidades.

Inglaterra ha ordenado á todos los jefes y oficiales de sus flotas, que estaban en uso de licencia, se incorporen á sus buques.

En el arsenal de Portsmouth se trabaja día y noche.

Los torpederos y submarinos pertenecientes á la Home Fleet se están reconcentrando.

Créese que en breve saldrá para los puertos de Turquía una escuadra inglesa considerable.

En Roma se ha publicado una Nota oficial en que se dice que no es verdad haya rogado Turquía á Italia conserve en su poder las islas del Egeo, que conquistó, para que Grecia no las ocupe.

Sin embargo, se añade en dicha Nota que Italia guardará las islas en cuestión hasta que quede restablecida la paz en Oriente.

En los círculos diplomáticos, no obstante ser día de fiesta, reina animación extraordinaria.

La llegada á Berlín del ministro de Negocios Extranjeros de Italia, marqués de San Giuliano, ha causado gran expectación.

Dícese que Italia procederá en la cuestión de los Balcanes de acuerdo con Alemania.

Varias noticias

En el camino de Monastir.

PARIS. Telegramas de Atenas dicen que varias fuerzas griegas se han batido con los turcos en el camino de Monastir.

Los turcos ocupaban fuertes posiciones.

Los griegos, temiendo no poder forzarlas, dieron un rodeo para acometerlas de flanco.

Durante la noche, una columna, compuesta de albaneses y turcos, atacó á los griegos.

Fué rechazada. Así que llegó la mañana, los griegos atacaron, y después de una lucha de dos horas, los turcos huyeron, dejando 1.200 hombres en el campo de batalla.

Créese que esta victoria facilitará la unión de los ejércitos griego y serbio en Monastir ó sus cercanías.

Consejo de guerra.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que el Príncipe egipcio Aziz, que mandaba la Caballería turca en Kirk-Kilissé, y 19 oficiales, acusados de cobardía, han comparecido ante un Consejo de guerra.

Créese que se les condenará á muerte.

Kiamil responde.

Otros despachos de Constantinopla comunican que el Gran Visir Kiamil pachá ha dicho á los embajadores que responde del orden, y que las vidas y haciendas de los extranjeros en Constantinopla están garantizadas en absoluto.

Deslealtades turcas.

Los griegos están indignadísimos, porque los turcos se muestran muy desleales en esta guerra.

Frecuentemente, cuando una columna turca se ve en situación apurada, enarbolaba bandera blanca.

Y así que los griegos se aproximan, confiados, rompen el fuego contra ellos.

Así ocurrió después de la batalla librada en los desfiladeros de Sarantoporos.

Un comandante griego murió víctima de tan odiosas traiciones.

Y después se han repetido hechos semejantes.

Dando las gracias.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el ex Sultán Abdul-Hamid ha enviado un telegrama al Kaiser dándole las gracias por ha-

ber puesto á su disposición un buque alemán, que le ha trasladado de Salónica á Constantinopla.

Además ha regalado á los oficiales de dicho buque alfileres de corbata.

Mutismo.

PARIS. Hace cuarenta y ocho horas que no son recibidos despachos de Sofía ni de Belgrado en las Legaciones de Serbia y Bulgaria.

Esto llama mucho la atención. Créese que es debido á que los serbios están enviando gran parte de su ejército á la Tracia para que ayuden á los búlgaros.

Mientras no lleguen no habrá acontecimientos de importancia en la región comprendida entre Lule-Burgas y Constantinopla.

Un telegrama de Nazim.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que el Gobierno turco, alarmado en vista de los rumores que corrian acerca de nuevas derrotas otomanas en la Tracia, telegrafió al cuartel general de Nazim pachá preguntando á éste que ocurria de nuevo.

Nazim pachá contestó con el siguiente despacho:

«No hay nada nuevo acerca de las operaciones.»

Mi ejército sigue batiéndose con los búlgaros.

Cuando tenga algo que comunicar me apresuraré á hacerlo.»

Los dos ejércitos.

PARIS. Comunican de Sofía lo siguiente: La situación del ejército otomano no puede ser más aflictiva.

No cesa de replegarse ante el empuje arrollador de los ejércitos búlgaros.

Estos le van encerrando dentro del istmo de Constantinopla, donde no tendrá más remedio que batirse ó rendirse.

Una de sus divisiones, mandada por Chefket Torghut pachá, fué rodeada y casi destruida.

Chefket Torghut, viéndose perdido, arengó á los soldados que le quedaban, y lanzándose al frente de ellos contra el enemigo, rompió el cerco y escapó.

La mayoría de su división fué muerta ó prisionera.

Los soldados otomanos, en su inmensa mayoría, no tienen que comer.

La Administración militar del ejército es deplorable.

El ejército de reservistas del Asia, que se forma en Constantinopla, es poco disciplinado y nada seguro.

Sus divisiones están mal organizadas y carecen de buenos oficiales.

Créese que cuando entre en fuego peleará peor que las tropas de primera línea, derrotadas en Kirk-Kilissé y Lule-Burgas.

Contrasta el estado de desmoralización de los otomanos con la disciplina y el entusiasmo de los búlgaros.

Estos lo tenían todo previsto y su administración militar está organizada maravillosamente.

A los soldados no les falta de nada.

Tienen víveres y municiones de sobra.

Además, el botín cogido á los turcos hace que estén en la abundancia.

Detalles retrospectivos.

PARIS. Un despacho de Belgrado da cuenta del hecho heroico de un coronel serbio.

En la batalla de Kumanovo, que ha puesto en manos de los serbios Macedonia, hubo un momento en que el resultado de la lucha estuvo muy indeciso.

Habían sido rechazados varios ataques de

Folleto de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

CAPITULO VII

De la segunda salida de nuestro buen caballero Don Quijote de la Mancha.

Comenzó en esto Don Quijote á dar fuertes voces diciendo: «Aquí, aquí, valerosos caballeros, aquí es menester mostrar la fuerza de vuestros valerosos brazos, que los cortezanos llevan lo mejor del torneo.» Por acudir á este ruido y estruendo no se pasó adelante con el escrutinio de los demás libros que quedaban, y así, se cree que fueron al fuego sin ser vistos ni oídos La Carolea y León de España, con los hechos del Emperador, compuestos por Don Luis de Avila, que sin duda debían de estar entre los que quedaban, y quizás si el cura los viera no pasaran por tan rigurosa sentencia.

Cuando llegaron á Don Quijote ya él estaba levantado de la cama, y proseguía en sus voces y en sus desatinos, dando cuchilladas y reveses á todas partes, estando tan despierto como si nunca hubiera dormido. Abrazáronse y por fuerza le volvieron al lecho, y después

que hubo sosegado un poco, volviéndose á hablar con el cura, le dijo: «Por cierto, señor arzobispo Turpin, que es gran mengua de los que nos llamamos doce Pares dejar tan sin más ni más llevar la victoria deste torneo á los caballeros cortezanos, habiendo nosotros los aventureros ganado el prez en los tres días antecedentes.» «Calle vuestra merced, señor compadre, dijo el cura, que Dios será servido que la suerte se mude, y que lo que hoy se pierde se gane mañana; y atienda vuestra merced su salud por ahora, que me parece que debe de estar demasadamente cansado, si ya no es que está mal ferido.» «Ferido no, dijo don Quijote; pero molido y quebrantado no hay duda en ello, porque aquel bastardo de Don Roldán me ha molido á palos con el tronco de una encina, y todo de envidia porque ve que yo solo soy el opuesto de sus valentías; mas no me llamará yo Reinaldo de Montalbán si en levantándome deste lecho no me lo pague á pesar de todos sus encantamientos; y por ahora tráiganme de yantar, que sé que es lo que más me hará al caso, y quedése lo del vengarme á mi cargo.» Hicieronlo así, diéronle de comer, y quedése otra vez dormido, y e'los admirados de su locura. Aquella noche quemó y abrasó el ama cuantos libros había en el corral y en toda la casa, y tales debieron de arder que merecían guardarse en perpetuos archivos; mas no lo permitió su suerte y la pereza del escrutinador, y así se cumplió el refrán en ellos de que pagan á las veces justos por pecadores.

Uno de los remedios que el cura y el barbero dieron por entonces para el mal de su amigo, fué que le murasen y tapiasen el aposento de los libros, porque cuando se levantase no los hallase (quizá quitando la causa necesaria el efecto), y que dijese que un encan-

tador se los había llevado y el aposento y todo, y así fué hecho con mucha presteza. De allí á dos días se levantó Don Quijote, y lo primero que hizo fué ir á ver sus libros, y como no hallaba el aposento donde le había dejado, andaba de una en otra parte buscándole. Llegaba á donde solía tener la puerta y tentábala con las manos, y vo'via y revolvia los ojos por todo sin decir palabra; pero al cabo de una buena pieza, preguntó á su ama que hacia qué parte estaba el aposento de sus libros. El ama, que ya estaba bien advertida de lo que había de responder, le dijo: «¿Qué aposento ó qué nada busca vuestra merced? Ya no hay aposento ni libros en esta casa, porque todo se lo llevó el mismo diablo.» «No era d'ablo, replicó la sobrina, sino un encantador que vino sobre una nube una noche después del día que vuestra merced de aquí se partió, y apeándose de una sierpe en que venía caballero, entró en el aposento y no sé lo que hizo dentro, que á cabo de poca pieza salió volando por el tejado y dejó la casa llena de humo; y cuando acordamos á mirar lo que dejaba hecho, no vimos libro ni aposento alguno; sólo se nos acuerda muy bien á mi y al ama que al tiempo del partirse aquel mal viejo, dijo en altas voces que por enemistad secreta que tenía al dueño de aquellos libros y aposento, dejaba hecho el daño en aquella casa que después se vería: Dijo también que se llamaba el sabio Muñatón.» «Fiestondiría, dijo don Quijote.» «No sé, respondió el ama, si se llamaba Frestón ó Fritón; sólo sé que acabó en tón su nombre.» «Así es, dijo Don Quijote, que es un sabio encantador, grande enemigo mío, que me tiene ojeriza porque sabe por sus artes y letras que tengo de venir, andando los tiempos, á pelear en singular batalla con un caballero á quien él favorece, y le tengo de vencer sin

que él lo pueda estorbar, y por esto procura hacerme todos los sinsabores que puede; y mándole yo que mal podrá el contradecir ni evitar lo que por e'cielo está ordenado.»

«¿Quién duda de eso?, dijo la sobrina; ¿pero quién le mete á vuestra merced, señor tío, en esas pendencias? ¿No será mejor estarse pacífico en su casa, y no irse por el mundo á buscar pan de trastrigo, sin considerar que muchos van por lana y vuelven trasquilados?» «¡Oh, sobrina mía, respondió Don Quijote, y cuán mal que estás en la cuenta: primero que á mí me trasquilien tendré peladas y quitadas las barbas á cuantos imaginaren tocarme en la punta de un solo cabello! No quisieron las dos replicarle mas, porque vieron que se le encendía la cólera. Es, pues, el caso que él estuvo quince días en casa muy sosegado sin dar muestras de querer segundar sus primeros devaneos, en los cuales días pasó graciosísimos cuentos con sus dos compadres el cura y el barbero sobre que él decía que la cosa de que más necesidad tenía el mundo era de caballeros andantes, y de que en él se resucitase la caballería andantesca. El cura algunas veces le contradecía, y otras concedía, pero si no guardaba este artificio no había poder averiguarse con él.

En este tiempo solicitó Don Quijote á un labrador vecino suyo, hombre de bien (si es que este título se puede dar al que es pobre), pero de muy poca sal en la mollera. En resolución, tanto le dijo, tanto le persuadió y prometió, que el pobre villano se determinó de salirse con él y servirle de escudero. Decíale entre otras cosas Don Quijote que se dispusiese á ir con él de buena gana, porque tal vez le podía suceder aventura que ganase en quitame allá esas pajas, alguna insula, y le dejase á él por gobernador della. Con esta

Los serbios por los turcos, y en las filas de aquéllos cundía el desorden.

Ya flaqueaban algunos batallones cuando un coronel apesó del caballo y gritó:

—A mi los oficiales!

Todos los que le oyeron se apresuraron a unirsele.

Y al frente de ellos, y sin fijarse si los soldados le seguían, se lanzó a la carga blandiendo su espada.

Los batallones, indecisos, reaccionaron, y volvieron a la ofensiva con nuevos bríos.

Créese en Belgrado que sin el rasgo del coronel en cuestión, los serbios hubieran perdido la batalla de Kumanovo.

Desembarco de los griegos.

PARIS. Esta tarde llegó un telegrama diciendo que varios transportes griegos cargados de tropas y escoltados por buques de guerra habían sido vistos en la desembocadura del Maritza.

Un nuevo despacho, procedente de Atenas, afirma que varios miles de soldados han desembarcado en una isla turca, frente a la desembocadura del Maritza.

La ocupación sin resistencia.

Dicha isla es un punto muy importante del litoral.

Puede servir de base de operaciones para marchar sobre Salónica ó sobre Constantinopla, porque está á igual distancia de ambas capitales turcas.

El Rey de Rumania.

PARIS. Despachos de Bucarest dicen que el Rey Carlos de Rumania ha manifestado que su nación no quiere romper ni con la Liga Balcánica, ni con las Potencias europeas.

Procurará que una y otras se entiendan, así que sea ajustada la paz.

El Rey Carlos quiere, ante todo, salvaguardar los intereses de Rumania.

La unión de los ejércitos.

PARIS. Comunican de Belgrado que se confirmará la toma de Tefovo por los serbios. Es inminente la ocupación de Prilip.

Así que esta población se rinda, los ejércitos griego y serbio se unirán y marcharán contra Salónica.

En las llanuras inmediatas á esta población, Zekki pachá concentra los restos de las tropas turcas de Macedonia.

Y en ellas será librada una gran batalla. Y del resultado de ésta dependerá la suerte de Salónica.

Botín.

SOFIA. En la batalla de Burgas nuestras tropas han cogido á los turcos 84 cañones y 100 cajas de municiones.

Bombardeo de Scutari.

PARIS. Continúa el bombardeo de Scutari.

Así lo dice una nota del Consulado de Montenegro en esta capital.

Otra derrota.

SOFIA. En Torchorli los búlgaros han derrotado á las tropas turcas, destruyendo completamente á las fuerzas que formaban el ala izquierda.

Smirna, no.

CONSTANTINOPLA. El periódico *Journal Turquia* dice que los griegos no podrán atacar á Smirna, porque los ingleses se oponen.

Sobre Salónica.

ATENAS. Las tropas griegas han tomado las alturas de Anogi, que permitirá á las fuerzas entrar fácilmente en Salónica.

Preveza capitula.

ATENAS. Preveza ha capitulado, después de un asedio de varios días.

Tiene mucha importancia estratégica esta población por su proximidad á Janina.

Intervención, no.

SAN PETERSBURGO. Los representantes extranjeros han hecho saber al Gobierno de Rusia que una intervención en estas circunstancias sería inoportuna.

El Rey.

USKUB. El Rey, acompañado del presidente del Consejo, ha entrado en esta población.

El recibimiento ha sido entusiasta.

Un destacamento turco en Viena.

PARIS. De Viena telegrafían que ha llegado á dicha capital un destacamento turco formado por 400 hombres, entre oficiales y soldados.

Este destacamento fué el que rebasó la frontera huyendo del enemigo.

Los recién llegados inspiran verdadera lástima.

Su aspecto no puede ser más miserable. Los más de ellos llevan los uniformes destruidos.

Muchos carecen de calzado; otros usan unas pobres sandalias rotas, sujetas con cuerdas.

Han sido socorridos por militares y paisanos, quienes les han provisto de víveres y tabaco.

También les han dado ropas de abrigo y calzado, con lo que su situación ha mejorado notablemente.

La situación mejora.

También dicen de Viena por telegrafo que, durante las últimas veinticuatro horas, ha variado mucho la situación política internacional, mejorando.

Añaden que las tendencias favorables se acentúan, y que el Gabinete austriaco se inclina á una actitud conciliadora con respecto á Servia.

Material de guerra á la Bosnia.

Otro telegrama de Viena participa que, en virtud de orden dictada por el ministro de la Guerra, han salido hoy de aquella capital diez vagones cargados de material de artillería, con sus correspondientes oficiales y soldados, con destino á la Bosnia.

Detalles de la toma de Uskub.

Los corresponsales de la guerra amplían con curiosos detalles las noticias ya conocidas de la toma de Uskub.

Cuentan que la guarnición turca, desalentada por el conocimiento de las victorias que los serbios habían ya obtenido, no tenía pro-

pósito de resistir y sólo se preocupaba del mejor modo de escapar.

En el interior de la plaza reinaba á todas horas un pánico enorme.

Con frecuencia se oía el grito «¡Que vienen los cristianos!», grito que daba origen á grandes alarmas.

Eran cerradas con estrépito las puertas de las casas, y esos ruidos los interpretaban muchos como señal de que el enemigo había entrado en la población y se luchaba en las calles.

A tal punto llegó la situación de Uskub, que se temía fundadamente que ocurrirían en el interior de la plaza serios disturbios.

Precisamente para evitarlos, y convencidos de que ni siquiera habría resistencia por parte de la guarnición, se reunieron los consules para pedir la entrada de los serbios.

Había llegado la desmoralización de los turcos en Uskub al extremo de que, al acercarse el enemigo, los encargados de servir los cañones no hicieron ni mención de utilizarlos, pues como los demás sólo se cuidaban de huir.

La frase «¡sálvese el que pueda!» no habrá sido nunca aplicada con tanta propiedad como en este caso.

A la desbandada salieron todos, y el enemigo se apoderó de Uskub con una facilidad asombrosa.

Turquía pide la paz

Pidiendo la intervención.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el conflicto actual camina hacia el desenlace de una manera rápida y en forma fácil de adivinar, una vez conocidas las grandes victorias que los aliados van obteniendo sobre Turquía desde que comenzó la guerra.

Turquía pide clemencia al fin. Acorralado su ejército; próximo éste á llegar á las puertas de la capital, destruido, desmoralizado, y completo, la situación de Constantinopla era crítica en alto grado.

Como última esperanza se esperaba en aquella capital que pronto llegarían nuevas tranquilizadoras.

Se creía que los soldados otomanos lograrían rehacerse al fin y obtener sobre los aliados algunas victorias parciales que servirían para reanimar el espíritu público y para mejorar la actual y desesperada situación.

Pero muy lejos de eso, las derrotas de los turcos no se interrumpen; en escaramuzas de poca importancia ó en combates importantes, el resultado es siempre el mismo.

Y al fin, según parece, el Gobierno se decide á confesar la gravedad del momento y á reclamar el auxilio de otras naciones para alejar el peligro.

Se asegura de nuevo que Turquía ha encargado á todos los representantes extranjeros residentes en Constantinopla que digan á los Gobiernos de sus Potencias respectivas que el Gobierno turco acogerá favorablemente la ayuda que dichas naciones le presten para hacer que se suspendan las hostilidades.

Esa misma declaración ha sido hecha por la Puerta al embajador de Francia.

Se confirma.

Nuevas noticias de Constantinopla repiten las que acabo de anunciar, confirmando en absoluto todo ello; Turquía, al fin, se da por vencida; su Gobierno ha solicitado la mediación de las Potencias.

A pesar de esto, témesse en aquella capital que dicha mediación extranjera no llegue á tiempo para evitar el terrible momento que para Constantinopla se avecina.

El avance de los búlgaros es tan rápido como el repliegue de las fuerzas turcas, y es muy posible que éstas entren en Constantinopla antes de que las gestiones de las Potencias hayan obtenido sus resultados satisfactorios.

La intranquilidad sigue siendo enorme. La amenaza de horribles represalias que sobre los cristianos pesa no se desvanece.

Y el momento sigue siendo crítico, sumamente grave.

Noticia oficial.

Desde Constantinopla comunican la noticia oficial de que el ejército turco se ha visto precisado, en efecto, á retroceder hasta la línea de fortificaciones de Tchataltja.

Empezian las gestiones.

Telegrafían desde la capital de Turquía que el ministro de Negocios Extranjeros ha hecho una larga visita al marqués de Pallavicini, decano del Cuerpo diplomático acreditado en Constantinopla.

Nada se sabe del resultado de dicha entrevista.

El visitado, por su parte, visitó poco después al ministro de Negocios y al Gran Visir. Con uno y otro celebró largas entrevistas.

Tampoco de lo ocurrido en ellas se sabe ni una sola palabra.

Sin embargo, conocidos ya los propósitos del Gobierno de terminar con la actual situación por medio de la intervención de las Potencias, fácil es adivinar á qué estuvieron dedicadas dichas entrevistas.

Siguen las derrotas

Rodosto, evacuado.

Recíbense telegramas que confirman los que anteriormente se habían recibido, referentes á la situación de Rodosto.

Rodosto ha sido evacuado por los turcos. Últimamente se ha dado á esta noticia carácter oficial.

Los turcos, perseguidos.

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra en su parte próxima á Grecia, son también muy desfavorables para los turcos.

Estos, después de la derrota sufrida en Janitza, huyeron hacia el Vardar.

El enemigo no se dió por satisfecho, sino que salió en persecución de los maltratos turcos, á los que les van á los alcances. No han llegado nuevas noticias.

Esperáse que los perseguidos serán alcanzados y que sufrirán una nueva derrota ó se rendirán á discreción.

De Prevetza.

Se conocen nuevos detalles de la entrada de los griegos en Prevetza.

A las nueve de la mañana se rompió so-

bre dicha plaza un cañoneo espantoso.

Las granadas caían por doquier, ocasionando numerosas víctimas y grandes destrucciones.

El fuego fué sostenido en esta forma y sin la menor interrupción durante siete horas.

Eran ya las cuatro de la tarde cuando dejaba de oírse el disparar de los cañones.

A dicha hora entraron los griegos en Prevetza.

Simultáneamente entraban también en el puerto dos buques de guerra griegos.

Los mismos turcos echaron á pique su torpedero «Adalia», para evitar que el enemigo lo volase ó se hiciese dueño de él.

Lo que ocurrirá

El ejército no entrará.

Próximo ya el desenlace de la situación actual por la mediación de las Potencias á petición de Turquía, comiézase ya á hablar de lo que ocurrirá una vez que se suspendan las hostilidades.

El Gobierno turco ha manifestado que está decidido á que su ejército no entre en Constantinopla.

Será disgregado en San Estéfano. Se adoptan en la capital turca grandes precauciones para prevenir cualquier suceso que pudiera surgir.

Los cristianos son objeto de muy estrecha vigilancia, temiendo, como ya dije, que se cometan contra ellos bárbaros atentados.

Los jefes de Policía de Stambul y Pera han conferenciado extensamente, y se han puesto de acuerdo para proceder según el cariz que los acontecimientos tomen.

Las dos bases de la paz.

ROMA. Dícese en los centros oficiales, que apenas se haya llegado á la suspensión de hostilidades entre los países balcánicos y Turquía por mediación de las Potencias, uno de los ejércitos aliados abordará de lleno las dos bases que la solución del conflicto ha de tener.

Dichas bases serán: Primera.—Arreglar de un modo definitivo la situación de los Estados balcánicos frente á Turquía. Para ello dichos Estados se atenderán en absoluto á la nota que presentaron antes de la declaración de guerra, y que es sobradamente conocida.

Segunda.—Inmediatamente comenzará la acción de las Potencias en Constantinopla, para decidir respecto al futuro de dicha capital, de los Dardanelos y de la Turquía asiática.

Los cuatro Reyes.

BELGRADO. Apenas termine la guerra con Turquía, los cuatro Reyes de los países confederados celebrarán una entrevista.

No se sabe todavía si se reunirán en Sofía ó en Atenas, pero lo harán seguramente en una de dichas capitales.

La actitud de Austria.

BERLIN. Se habla de la inmediata paz como cosa segurísima.

A este propósito se asegura que Austria no formulará ninguna petición ante las Potencias.

Lo de Andrinópolis

PARIS. Durante toda la mañana se ha seguido diciendo que se ha rendido Andrinópolis á las tropas búlgaras.

Muchos periodistas han ido á los centros oficiales para enterarse de si era ó no verdad. En ellos les han dicho que no hay noticia alguna acerca de ello.

PARIS. Durante todo el día han seguido circulando rumores relativos á la rendición de Andrinópolis.

En Berlín, en Roma y en otras capitales, los periódicos publican despachos de diversas procedencias, en que se afirma que Andrinópolis se ha rendido.

Las noticias que se tenían de la situación de la plaza no podían ser más alarmantes para los turcos.

En los Centros oficiales no se tenía esta tarde confirmación de la sensacional noticia.

PARIS. Según un telegrama de Sofía, allí se da por seguro que Andrinópolis ha caído en poder de los búlgaros.

La noticia ha producido gran sensación. Sin embargo, seguimos sin noticias oficiales.

Los griegos han tomado la altura de Anogi, que facilita la entrada en Salónica.

Esta es la hora en que todavía no se ha recibido la confirmación oficial de la rendición de Andrinópolis á los búlgaros.

Lo natural parece que en vista de que el tiempo pasa sin que la confirmación oficial llegue, se hubiera perdido el crédito que se concedió á la noticia.

Pero no es así. Muy lejos de ello, cada vez se da como cosa más cierta la capitulación.

Los telegramas de carácter particular siguen afirmando que Andrinópolis se rindió.

Sin embargo, no se conocen de este hecho más detalles que los que ya comuniqué ayer.

Un parte oficial

La hazaña del teniente Votsis.

ATENAS. Hé aquí el parte oficial enviado por el teniente Votsis al ministro de Marina.

El teniente Votsis mandaba el torpedero griego núm. 11, que echó á pique en el puerto de Salónica al crucero turco de 2.710 toneladas *Feth-i-Bulend*:

«Sali de Scala-Elefterochori á las nueve de la noche.

Los fuertes de Karaburn proyectaban constantemente sus reflectores sobre el estrecho, entre Karavofanaro y la desembocadura del río Vardar.

Pero logré pasar, y mi torpedero dirigióse á todo vapor hacia el puerto de Salónica.

Llegué á las once y veinte, y divisé á un crucero turco anclado en el extremo izquierdo del muelle.

En el extremo de la derecha había otros buques, y entre ellos un navío de guerra ruso.

Manióbré lentamente y logré no ser visto. Dirigíme á un costado del buque turco, y á las once y treinta y cinco, á una distancia de 150 metros, lancé un torpedó por estribor.

Luego, mi barco viró un poco hacia la izquierda y lancé un torpedó por babor.

Viró otra vez, para estar lejos, en el momento de la explosión, de la proa del buque turco.

Insisti, tras nueva maniobra, y lancé otro torpedó, que estalló con tal ruido que creímos por un instante que nos habían disparado desde tierra un cañonazo.

Cuando oímos la primera explosión, notamos, á bordo del navío turco, movimiento de lúces, al que siguieron muchos silbidos.

La cámara de los oficiales estaba iluminada.

La explosión se produjo cerca y delante de la chimenea de la derecha.

Salió mucho humo de esta chimenea, y el buque inclinóse y luego se hundió por la proa.

Mi torpedero salió á todo vapor del puerto, y pasó por delante de Kara-Bur, que había encendido todos sus reflectores.

Escapamos otra vez sin ser vistos.

Pero cumpliendo la promesa que había hecho á mis artilleros, ordené se disparase sobre el fuerte un cañonazo, á la distancia de 2.500 metros.»

Las fortificaciones de Salónica.

PARIS. Según las últimas noticias que se tienen en los círculos militares, las defensas terrestres de Salónica son malas y viejas y ofrecerán poco apoyo al derrotado ejército de Zekki pachá.

Consisten en un muro, que rodea la población, bastante ruinoso, de seis á diez metros de altura.

Dicho muro está flanqueado por torres.

Al Oeste hay una batería con cañones de no mucho alcance.

En una altura, al Norte, se alza la ciudadela de Jedikuli.

Todas estas defensas no tienen valor militar. En menos de seis horas serían destruidas por un ejército dotado de artillería moderna.

Del lado del mar, Salónica está algo mejor defendida.

Los cabos Kara-Burun y Mikrapoint, que protegen la entrada del puerto, fueron armados con baterías en 1884.

En 1897 estas baterías fueron reformadas y provistas de cañones Krupp de 24 centímetros.

Además, hay una línea de torpedos submarinos entre Kara-Burun y la desembocadura del río Vardar.

Un alma antigua.

PARIS. Despachos de Belgrado cuentan lo siguiente:

«Entre los serbios de distinción que murieron en la batalla de Kumanovo se cuenta á Vladeta Kovatchevitch, antiguo alumno de la Facultad de Derecho de París, secretario del ministerio serbio de Negocios Extranjeros é hijo único del sabio historiador Liuba Kovatchevitch, ex ministro de Instrucción pública.

Había sentado plaza como voluntario. Su cuerpo, recogido del campo de batalla, fué traído á Belgrado, y se le hizo un entierro solemne, al que asistió una muchedumbre inmensa.

Sobre su tumba, cuando iba á ser bajado á ella el féretro, su padre, muy pálido, pero entero ante el dolor, pronunció palabras de adiós dignas de las que el gran Corneille puso en boca del viejo Horacio.

«Hijo mío—dijo el anciano patriota,—reposa en paz.

Has pagado tu deuda á la Patria. No llores, porque estabas con los héroes que, después de siglos de sufrimientos, han salvado, muriendo, las vidas de miles de hermanos suyos.

Ve sin temor, hijo mío, ante el trono del Eterno.

Y di á Duchan, á Lázaro, á todos los mártires de Kossovo, que el desastre de Kossovo ha sido al fin vengado.»

Los griegos desembarcan.

PARIS. Despachos de Atenas, confirmados por otros de Salónica, dicen que los griegos han desembarcado cerca de Stavros, en el golfo de Contesa.

Se apoderaron de la citada población y se fortificaron en ella.

Otros telegramas dicen que la columna helena que desembarcó al Sur de la península calcídica, donde se alza Salónica, se ha apoderado de Poligyros.

Los turcos se han acabado de desmoralizar después de la derrota que sufrieron en Janitza, donde perdieron catorce cañones y uno de sus batallones quedó prisionero.

Se concentran en las llanuras de Salónica, y en ellas los serbios y los griegos, que avanzan por distintas direcciones, librarán con ellos la batalla final, que ha de decidir de la suerte de Macedonia.

La situación de Constantinopla.—Ya no hacen caso.—Medidas de rigor.

PARIS. Comunican de Berlín que, según despachos recibidos de Constantinopla, reina en esta capital un desolador pesimismo.

La gente ya no hace caso de los telegramas oficiales en que diariamente son contadas grandes victorias turcas, que luego resultan ser derrotas desastrosas.

El Gobierno, temiendo una sublevación, sigue adoptando medidas rigurosas.

Las tropas patrullan por las calles, y sus oficiales tienen orden de disolver los grupos del modo que sea.

Como siguen llegando miles y miles de fugitivos de la Tracia, la vida ha encarecido notablemente.

Esto contribuye más todavía al malestar público.

De orden del ministro interino de la Guerra, una brigada de tropas escogidas ha tomado posiciones en las afueras de Constantinopla.

Dicha brigada recoge y envía á los cuarteles á los soldados fugitivos de los campos de batalla que llegan diariamente á centenares y que cometen muchos excesos.

En Sofía.—Aguardando la rendición.

PARIS. Comunican de Sofía que durante todo el día de ayer siguieron los rumores relativos á la rendición de Andrinópolis.

La emoción pública llegó á su colmo.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

ESTREÑIMIENTO. Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

PULSERAS de pedida. lindos modelos. CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

PIPERAZINA Dr. GRAU. Artrismo. Reuma. Gota.

MAISON EMILIE. Esta casa participa á su distinguida clientela haber recibido los últimos modelos de París en sombreros, vestidos y abrigos. Infantás, 3.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados. En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA. ROMA. Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scott, director.

ESPAÑA. SALAMANCA. Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche á todos los trenes.

SEVILLA. Hotel Madrid. Primer orden, Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

Una inmensa muchedumbre acudió al ministerio de la Guerra á confirmar la noticia. En las pizarras colocadas en las paredes del edificio, donde diariamente son expuestos los despachos oficiales, no había nada relacionado con la ansiada rendición.

Los funcionarios del ministerio dijeron que no sabían nada; pero que suponen que Andrinópolis resistiría ya muy poco.

La fórmula de Poincaré. No la quieren en Viena.

PARIS

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

EL IMPARCIAL

En su «Información política» dice: «Se habló también del viaje del general Weyler, que llegó anoche en el rápido, procedente de Barcelona, relacionándolo con el pleito de Mancomunidades.»

No lo creemos así, pues el capitán general de Cataluña viene ahora, como todos los primeros de mes, para asuntos particulares. Al hablar del ilustre soldado, se comentó la actitud en que se colocará en el pleito pendiente en el Senado.

Los que se consideran enterados del pensamiento del general, aseguraban que esa actitud es clara, y no puede ser un secreto para nadie desde el momento en que se trata de hombre de convicciones, y ya hace meses que declaró su disconformidad absoluta con las mancomunidades.

Otro importante personaje liberal, D. Pío Gullón, tampoco modifica su conocida actitud. Si el Sr. Montero Ríos hubiese rectificado la suya, el Presidente del Consejo de Estado es probable que hubiera seguido su ejemplo. Si el Sr. Canalejas acepta el ultimátum del Presidente del Senado, el Sr. Gullón nada tendrá que oponer. Pero, en otro caso, el respetable hombre público se manifestará contra el proyecto y dimitirá su cargo.

Así se decía ayer tarde, y no lo dudamos, conocida, como es, la seriedad del Sr. Gullón. Parece que en Barcelona ha repercutido la actitud del Sr. Montero Ríos, produciendo alguna alarma entre los elementos de la Liga, que son los únicos que defienden el proyecto en Cataluña.

Dijose ayer tarde que entre Barcelona y Madrid, y viceversa, se han cruzado conversaciones interesantes sobre lo que viene ocurriendo.

Los regionalistas, no obstante las seguridades que por lo visto ha dado el Sr. Francos Rodríguez, sin duda en nombre del Sr. Canalejas, sienten una gran inquietud.

Las condiciones de independencia del Senado les hace temer un fracaso, con mayor motivo cuanto que va acentuándose en todo el país la oposición al proyecto.»

EL LIBERAL

De un artículo de Leopoldo Bejarano, titulado «La ausencia de los números»: «Suman los presupuestos de Guerra de los aliados, 88.150.511 pesetas.

Importa el presupuesto de España, pesetas, 188.356.607.

Diferencia: 100.206.186 pesetas que gasta más España.

Sostienen en paz los aliados un ejército de 165.982 hombres.

El ejército en paz de España es de 115.432 hombres.

Diferencia: 50.550 hombres que tiene menos España.

El ejército en pie de guerra de los aliados es de 730.200 hombres.

El de España 281.685 ídem.

Diferencia de hombres que tiene menos España 448.515.

La oficialidad combatiente de Bulgaria, Serbia y Grecia, suma 7.432 jefes y oficiales.

En España existen 16.881 ídem.

Diferencia que tiene más España: 9.449.

España, con cien millones doscientas seis mil ciento ochenta y seis pesetas de presupuesto de Guerra más que Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro reunidas, tiene, en paz, cincuenta mil quinientos hombres menos, y en guerra su poder numérico es inferior en cuatrocientos cuarenta y ocho mil quinientos quinientos combatientes.

El material de guerra de los Estados balcánicos es moderno e inmejorable.

El de España, deficiente.

Las movilizaciones de los aliados han sido modelo de movilizaciones.

En España, la pequeña movilización a que obligó la huelga ferroviaria ha costado catorce millones de pesetas: la mitad del presupuesto de Guerra de Grecia...

Los soldados de Bulgaria, de Serbia, de Grecia y de Montenegro, especialmente los de las dos primeras naciones, están perfectamente instruidos; los reservistas, cuando tienen que reincorporarse a filas—recuérdese Melilla—han olvidado sus hábitos militares: los ejércitos de tiro se escatiman porque no hay dinero para ello (1)...

La oficialidad de los cuatro Estados balcánicos estaba, por lo visto, preparada a conciencia para la guerra que tan victoriosamente han emprendido. Dijérase, al notar cómo mueven las tropas sobre el terreno, que conocen el suelo de la Turquía europea como su propio suelo.

En el Rif sufrimos más de un descalabro porque las columnas, algunas columnas, se perdían a tres kilómetros de la plaza...

Y el presupuesto de la guerra crece siempre.»

De Enrique Trompeta: «Sabido es, y por sabido oído el repetirlo, que el presupuesto municipal, más por punibles abandonos del Estado, que por errores del Ayuntamiento, se liquidará con déficit.

No es el déficit de la bancarrota, como han lanzado a todos los puntos cardinales contratistas y arrendatarios, dueños de la tónica ciudadana y asentadores de la miseria pública, que lo mismo comercian con el rico que con el pobre, porque al pobre y al rico consideran como materia explotable...

No es el déficit de la ruina; pero es un déficit que en un presupuesto mezquino, raquítico e insuficiente, como el del Ayuntamiento de Madrid, tiene que gravitar forzosamente en el sostenimiento y desarrollo de los servicios públicos municipales. Con mayores déficits se han liquidado los presupuestos del Ayuntamiento de París muchos años, y a nadie se le ha ocurrido pensar en la bancarrota de los intereses de la municipalidad francesa.

Y es que el crédito municipal, revelación de moralidad administrativa, y la protección del Estado, con sus funciones tutelares en la vida corporativa municipal, hacen milagros.

Cuando eso acontece, ni se derrumba la torre Eiffel ni se cuartean los muros de la Casa de la Villa.

Pero Madrid se halla en un período de crecimiento, de desarrollo, de expansión de vida local, y las atenciones del Ayuntamiento no consisten en desequilibrar su presupuesto.

De ahí la necesidad de procurar recursos. Gozará Madrid de las protecciones de los grandes Municipios del Extranjero; independizarse su acción en todos aquellos asuntos de carácter administrativo que no comprometen las garantías tutelares del Estado, y otra sería la suerte de esta benditísima corte de las Españas.

En la entrevista que hoy celebren el alcalde y los concejales madrileños con los Sres. Canalejas, Navarro Reverter y Barroso se hablará de todo ello.

Nadie piensa, absolutamente nadie, fuera de aquellos que han saciado sus apetitos en las casetas consumidoras, en restituir el odioso impuesto de Consumos.

No ha fracasado, no, la supresión del pinchito abominable. Este ha desaparecido para no volver, aunque matuteros, factores de arrendamientos utilitarios y arbitristas comodones encomiendan sus ansias a toda la corte celestial del matute.

Eso no puede ser, ni será.

Pero para enjugar el déficit se presenta esta cuestión:

¿Conviene mantener el impuesto de inquilinato con todos sus defectos?

Parécenos que la cuestión es bastante clara. Las excepciones de la ley son numerosísimas. No pagan el impuesto los militares, como si éstos tuviesen sus habitaciones en el planeta Marte; no le pagan los notarios; no le pagan quienes ejercen, en mayores o menores proporciones, una profesión industrializada, aunque no tenga ese carácter. No le pagan por apelaciones a varios recursos de alzada numerosas profesiones. Y un sustitutivo plagado de excepciones representa un privilegio que vulnera el carácter democrático e igualitario de la ley.

En tales condiciones, se encarecen las viviendas, precisamente en una población como Madrid, en cuyo distrito del Centro se apiñan 700 habitantes por hectárea, condición onerosa de la higiene y la salud públicas.

No debe haber excepciones; no sólo por el carácter sustitutivo de un impuesto brutal, como el impuesto de Consumos, sino porque con la supresión de las excepciones, será mayor la elasticidad del impuesto y se hará soportable la cuota tributaria.

Y que todos, todos los contribuyentes madrileños deben pagarlo, basta para sostener el principio los dictados de la justicia y la equidad.»

LA MAÑANA

En su fondo, que titula «La presa», hace las consideraciones que transcribimos:

«Las naciones aliadas siguen asombrando al mundo, curioso, preocupado o atónito ante las continuas y completas victorias de los Estados balcánicos.

En vista de tales triunfos, dícese que las Potencias se decidirán a intervenir. Las Potencias han creído en un principio que los Estados balcánicos confabulados llevaban la de perder. Triunfaba en su ánimo la fama del arrojado otomano que había escrito en la Historia páginas heroicas, alguna de las cuales, como la de Plewna, conservaba aún fresca la tinta.

Entonces, tras una admonición, vieron inactivas ir a la lucha a los pequeños Estados. Pero el triunfo enorme que éstos obtienen les hace acudir al hueso, en una golosa adivinanza de carnaza para su insaciable apetito.

Se dice que Francia, Austria, Alemania, Inglaterra y Rusia intervendrán en la cuestión. Austria, auxiliada por Alemania, pedirá su parte; Rusia sostendrá los derechos de los pequeños Estados, hermanos suyos de raza y de religión; Francia, que tiene una considerable suma de millones comprometidos en negocios turcos, protegerá al Imperio otomano, y lo mismo hará Inglaterra, para cohibir las ansias anexionistas de Grecia. Finalmente, Rumanía solicitará de Bulgaria una compensación territorial.

En suma, un hervidero de ambiciones encontradas.

Los Estados balcánicos hubieran logrado ya hace tiempo todas las ventajas que lograrán ahora seguramente, si no hubiesen tropezado con la oposición de las grandes Potencias, que en el Congreso de Berlín de 1878 se tradujo en la actitud hermética, firme, de Inglaterra, en el sentido de cohibir las legítimas ansias de los pequeños Estados que ahora luchan con tal denuedo por la reconquista de sus perdidos derechos.

Toda esa ambición de las naciones de primer orden puede tener las explicaciones diplomáticas que ustedes gusten; pero humanamente pensado, es triste cosa que después de haber regado con su sangre todo el suelo turco, haciendo sacrificios de vidas y dinero los pueblos balcánicos, y poniendo en esa lucha todo un entusiasmo de himno heroico, vengan unas Potencias poderosas y se adueñen tranquila y posegadamente de su parte de botín, que será bien saqueada, y limite y divida y arregle lo que lógicamente debiera corresponder a los pueblos que tan generosamente dieron su sangre para lograrlo.

Son los leones decidiendo el pleito. Pero los leones acudiendo oficiosamente, lamiéndose las fauces en anticipado saqueo de la presa.

Se habla de un conflicto, y no es creíble. La misma magnitud, la misma enormidad de horror que entrañaría ese choque entre tantas y tan fuertes Potencias europeas, aleja la posibilidad de que ocurra.

Lo que desde luego se advierte es cierta desorientación, cierto estupor en las referencias que de esas naciones interesadas nos llegan. Esperaban todo menos este asombroso triunfo de las armas aliadas; por eso se nota ese gesto de universal estupefacción ante el brillante éxito, que no entraba en

los cálculos diplomáticos, ateniéndose a la conocida leyenda otomana y a las predicciones secundas de sabios y militares a lo Von der Goltz.

Ahora comienza el capítulo más interesante, que será el de las injusticias y el abuso desconsiderado del poder.»

Dice en su «Diario político»: «Es un hecho que el sábado estuvo el señor Urzaiz en el domicilio del Sr. Canalejas; que ambos políticos celebraron una larga conferencia y que después pasearon por las afueras de Madrid, continuando su charla sobre lo que quiera que fuese.

Esto no tiene nada de particular, porque no está tan sobrado de figuras el señor Canalejas que pueda permitirse el lujo de prescindir de las que se pongan a su alcance.

Lo que resulta curioso es que tanto el Presidente del Consejo como el Sr. Urzaiz pongan especialísimo empeño en demostrar que apenas se vieron más tiempo que el necesario para saludarse.

El Liberal, que recoge a diario la última palabra informativa del Presidente, decía ayer lo que sigue:

«Con el Presidente del Consejo celebró ayer por la tarde una conferencia, que duró un cuarto de hora, el ex ministro Sr. Urzaiz.

El Sr. Urzaiz consumirá un turno contra el presupuesto de liquidación.»

Y El Correo, que tiene urzaiz crónica, escribió anoche que cuanto la Prensa ha hablado de esas entrevistas es completamente absurdo.

De modo que los interesados coinciden en oponerse a la realidad, disfrazándola a su antojo.

¿Por qué ese empeño?»

EL RADICAL

De un artículo en que trata de la ley del Candado:

«Don Alejandro Lerroux anunció hace días al Gobierno que deseaba interpelar sobre la ley del Candado, que fué promulgada para un período de dos años, que termina el 31 de diciembre del actual. El Sr. Canalejas contestó a nuestro jefe que aguardara algunos días, porque había muchos asuntos en el orden del día del Congreso.

No era posible aplazar mucho tiempo la interpección, y por otra parte el Gobierno se encontraba en mala situación por haber descuidado, a pesar de sus promesas, la cuestión religiosa. Era preciso hacer algo antes de que se planteara este problema en el Congreso, para evitar el mal efecto que habían de causar en la opinión los cargos que iba a dirigir al Gobierno el jefe de la minoría radical, y el Sr. Canalejas anuncia ahora que presentará en breve a las Cortes un proyecto prorrogando por un año la ley del Candado.

La resolución adoptada por el Gobierno no es una coincidencia. Desde hace dos años hubo tiempo sobrado para plantear y resolver en las Cortes la cuestión religiosa con el proyecto de Asociaciones, y si no se ha discutido ese proyecto ha sido porque a ello se oponen Roma y sus amigos. En cambio, en el transcurso de dos años, el Gobierno ha perdido lastimosamente el tiempo con discusiones estériles, logrando tan sólo que las Cortes aprueben la ley de abolición de los Consumos, que ha sido un fracaso, y continuos aumentos de gastos que han desnivelado los presupuestos.

A eso se ha reducido la labor del Sr. Canalejas.

Al proponer la prórroga de la ley del Candado, confiesa indirectamente el Gobierno que ha sido imprevisor. Demuestra, además, que la solución del problema religioso no admite espera, y que la situación transitoria en que nos hallamos ofrece graves peligros.

Si comprende todo esto el Presidente del Consejo, ¿por qué no aplaza la discusión del proyecto ferroviario, que ha sido acogido con evidente hostilidad por todo el mundo, y por qué no renuncia al proyecto de Mancomunidades, que los prohombres más prestigiosos del partido liberal rechazan por considerarlo peligroso para la unidad de la patria?

Si lo hiciera, podrían las Cortes aprobar de aquí a fin de año, no sólo los proyectos financieros, sino también la ley de Asociaciones.

Si no se determina a ello, caerá sin haber cumplido ninguna de sus promesas. Pero no lo hará, porque no se atreve a dar la batalla al clericalismo, al que es preciso balagar para conservar el Poder, o para aspirar, después de abandonarlo, a gobernar otra vez.

La prórroga de un año no resolverá el problema. ¿Tiene la seguridad el Sr. Canalejas de hallarse al frente del Gobierno dentro de un año?»

El mismo colega dice en su información política:

«La ausencia de Madrid del Sr. Canalejas no fué inconveniente para que los cabildos campanar ayer por su respeto.

A pesar del hermoso día otoñal, el Congreso se vio ayer bastante concurrido, siendo el tema casi único de las conversaciones la actitud de intransigencia en que se halla colocado el Sr. Montero Ríos ante el proyecto de Mancomunidades.

No obstante la fiereza adoptada por el león de Lourizaín, los más creían que el Presidente lograría amansarlo.

El Sr. Canalejas cuenta con sobra de medios para operar la transformación.

Los más pesimistas opinan que el presidente del Senado no está solo en esta cruzada, emprendida contra lo que se estima un atentado a la integridad patria. Son sus más decididos cooperadores los Sres. Moret y Gullón, con sus adaltes correspondientes; y dentro del Gobierno, son irreducibles enemigos del proyecto los Sres. García Prieto, Barroso y Navarro Reverter.

Otras dificultades se oponen a la tranquila

continuación en el Poder del Sr. Canalejas. Se anuncia un discurso del Sr. Maura, de acerba crítica a la obra económica del Gobierno, muy especialmente en lo que al presupuesto de liquidación se refiere.

Otro punto de preocupación para el jefe del Gobierno es el anuncio del Sr. Moret de discutir, con espíritu sereno, pero con la prolijidad que su importancia requiere, el Tratado francoespañol.

Suponía el Sr. Canalejas que éste podría obtener la sanción parlamentaria sin obstáculo alguno, y al parecer, este bello plan ha fracasado.

Esta es la síntesis de la jornada política de ayer, debiendo añadirse la versión, muy generalizada, de que el Sr. Canalejas ha recibido reiteradamente altas indicaciones para que apuresse la normalización económica, lo que reputan los conservadores como síntoma de su inminente vuelta al Poder.

Más junto a estas impresiones, hemos de consignar la declaración hecha ante varios periodistas por una importante personalidad del partido liberal, no muy afecta, por cierto, al Presidente del Consejo.

«Desengáñense ustedes—nos decía el aludido personaje—; es imposible toda solución intermedia. Del Sr. Canalejas irá directamente el Poder al Sr. Maura, y éste me consta que en mucho tiempo no está dispuesto a encargarse de la gobernación del Estado.

Quienes afirman lo contrario son los conservadores y los liberales desechados.»

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

EL PAIS

Dice este colega: «Es chistoso, mas no extraño, el lance. Preocupa eso de las Mancomunidades—una farsa más y un nuevo negocio—por si Montero Ríos disiente de Canalejas y divide al partido gobernante. Eso es lo único que interesa.

De preocupar de veras la vida local, la libertad de pueblos y de regiones, la autonomía de los Ayuntamientos, importaría más que las decisiones de Montero Ríos y que sus entrevistas con Canalejas, el escándalo que a ciencia y paciencia de todos ocurre en Madrid, corte de España, y colonia, Congo, Rif de Compañías y Empresas nacionales y extranjeras; teléfonos, tranvías, Santillana, etc., etc., y las dichas Sacramentales, traficantes en cadáveres, Sociedades que colaboran con los gusanos en comer de los muertos.

Contra la Iglesia y contra el Municipio vienen trabajando de larga fecha esas cuadrillas de saltumbas, esas catarvas de necrómanos.

La Sacramental de San Lorenzo ha conseguido—ella sabrá por qué medios y por cuáles maravillosos untes—ensanchar el cementerio con nuevos patios.

En la de Santa María ocurrió lo poco el escándalo de encontrarse un congregante ocupado el nicho que había comprado para el cadáver de su padre.

El cementerio de San Justo está repleto de cadáveres, con burla de las leyes de Sanidad. No hay entre sepultura y sepultura la distancia debida; se entierra hasta en las escaleras; las paredes de los nichos están pesadamente construidas. Y el gobernador y la Junta provincial de Sanidad y los altos funcionarios sanitarios de Gobernación sin enterarse! Bien es verdad que todavía no se han enterado de que en la cripta de la Almudena se verifican inhumaciones, con burla de la ley y lucro de la Iglesia!

En cambio, el gobernador resuelve en contra del Ayuntamiento y en favor de la Sacramental de San Justo, el recurso entablado contra el acuerdo municipal, contrario a lo que se hicieran obras en un patio, en el de San Millán. No hay tales obras, hay sólo una artimaña para ensanchar el cementerio.

Contra ese vergonzoso centralismo que protege a las Sacramentales, en daño de la salud pública, de la justicia, de la ley y del interés del Municipio de Madrid, protestó razonada, enérgica y gloriamente nuestro querido amigo Rosón, dignísimo concejal republicano.

¿Qué autonomía defiende el canalejismo mancomunero? ¿La de las regiones o la de los canadienses? ¿La de los Municipios o la de las Sacramentales?»

En un suelto recoge los siguientes rumores:

«Hace algún tiempo se habla insistentemente, en dependencias y pasillos del Ayuntamiento, de algo que, si a primera vista parece asunto baladí, estudiado más detenidamente se echa de ver el extraordinario alcance que para el vecindario de Madrid puede tener, si desorganiza y echa a perder lo que es gala y debe ser orgullo de la administración municipal.

Parece ser que cierto concejal, inspirado por el deseo de vengar supuestos agravios, recibidos en la época que figuró como empleado municipal, se ocupa sistemáticamente de ponerse enfrente y hacer labor en contra de cuanto puede contribuir a la buena marcha de uno de los servicios municipales más importantes, y reconocido en estos últimos tiempos como uno de los mejor organizados.

Como nosotros, amantes en todo momento de la justicia, debemos, en casos como el que nos ocupa, prescindir de las opiniones políticas cuando se trate de combatir en beneficio del pueblo de Madrid, llamamos la atención de los ediles correligionarios para que comprueben lo que anotado queda, y contribuyan a robustecer la autoridad y el prestigio de organismos que a todos interesa mantener en perfecta organización.»

EL UNIVERSO

Comentarios del colega respecto a la situación política:

«Dicen los políticos más conspicuos que jamás se conoció mayor expectación que en los momentos actuales, no explicándose nadie la tenacidad del jefe del partido democrático

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Las Golas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descartado de las Imitaciones.

Conservas Las Palmas Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

en no abandonar el puesto, para dejarlo a otros más afortunados.

El revuelo es inmenso, y a calmar las pasiones se dedica el Sr. Canalejas, dando impresiones optimistas, pero que bien pronto se descubre todo lo contrario. El Sr. Canalejas cumple con un deber rudimentario de Gobierno.

Del extraño viaje a Barcelona del ex alcalde Sr. Francos Rodríguez se habló mucho; pero nadie le da importancia política, y son muchos los que opinan que dicho viaje, como el del ex ministro Sr. Rodríguez, se han hecho sin autorizarlos el Gobierno, y por consiguiente, por cuenta de los interesados.

Y los telegramas que se reciben, relacionados con estos señores, así lo demuestran.

El Sr. Villanueva continúa haciendo cálculos para arreglar el presupuesto de Fomento, habiendo dicho ayer un personaje que será el último que abandone el ministerio por agradecimiento al Sr. Canalejas y a los canalejistas, como lo demuestra haber formado la Comisión del proyecto de los ferrocarríos con amigos personales y políticos del Presidente del Consejo.

Pero esta conducta le hace sospechoso ante los moretistas y amigos de Weyler, que entienden que el Sr. Villanueva estaba en otro terreno y seguiría sus campañas del Consejo de Estado.

Ahora, los que parecen dispuestos a marcharse son los Sres. García Prieto y Barroso. De éstos no cabe la menor duda, según los que pasan por enterados del laberinto político actual, y se marcharán, según algunos, antes de la aprobación de los Presupuestos.»

EL DEBATE

Consideraciones de «Don Silverio» sobre el arriendo de la Plaza de Toros de Madrid:

«Y estamos lo mismo que estábamos cuando se dijo que la Plaza de Toros madrileña iba a ser sacada a pública subasta.

Es decir, estamos peor. Antes, al fin y al cabo, teníamos esperanzas de que dos ó tres señores, de los trescientos que se citaban en «peñas» y casinos taurinos, concurrieran a la subasta de la Plaza y se disputaran su arrendamiento.

Pero ahora resulta que, cuando sólo faltaban veintiocho horas para celebrar la subasta de arrendamiento del circo taurino, todos aquellos aspirantes a empresarios se han ensumado, y ninguno, absolutamente ninguno, ha presentado pliego de condiciones para quedarse con el negocio taurino.

¿Qué pasa, eh? ¿A qué se debe ese retraimiento en los aspirantes a empresarios?

Extraña mucho más, cuanto que desde hace algún tiempo se ha reconocido, y se está reconociendo, que el arrendamiento de la Plaza de Toros madrileña es un buen negocio.

Y como prueba, se pone a D. Indalecio Mosquera, que ha ganado muchos miles de duros en los cuatro años últimos, ó sea en los mismos que el hombre de los quevedos de oro ha dirigido el negocio, sin las trabas de consocios, más ó menos entendidos en estos menesteres.

¿Qué hacen, pues los Sres. D. Luis Castillo, D. Hdefonso Gómez, D. Honorio Riesgo y la famosa Sociedad de bñfaiinos de que tanto se hablaba al anunciarse la subasta, que no han presentado pliego para disputarse el arriendo del primer circo taurino de España?

Estamos lo mismo que antes. Y casi, seguramente, al comenzar la próxima temporada de 1913 estaremos lo mismo que ahora.

Con D. Indalecio Mosquera de Castro en el Poder, y Manolo Retana de ministro de la Gobernación...

¿A qué sí? ¿Mañana sale!

¿Han emigrado los que se decían futuros empresarios de la Plaza de Toros madrileña? No quedan ya aficionados con gusto y dinero para perderlo por el arte y para el arte?

¿Mañana sale! ¿A la una, a las dos, a las tres! ¿Mos...!»

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo reina en toda la Península, con cielo limpio de nubes por completo y presiones altas y uniformes.

La temperatura se ha elevado, correspondiendo las máximas más altas a las provincias del Mediodía; no se ha registrado mínima alguna inferior a 3 grados.

En el ambiente existe calma casi completa; únicamente en las costas del Estrecho sopla el Levante, con menos fuerza que en los últimos días.

El mar permanece tranquilo en todo el litoral peninsular.

Table with weather data for MADRID: Observaciones de las últimas 24 horas. Includes columns for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa with maximum and minimum values.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
4 de noviembre de 1862.

Por habérselo oído decir a personas que nos merecen entero crédito, aseguramos en nuestro número del viernes que la comedia titulada *Lo positivo*, que con tan extraordinario éxito se está representando en el teatro de Lope de Vega, era un arreglo del Sr. Tamayo y Baus. Pero posteriormente el mismo señor Tamayo nos ha manifestado que no tiene parte alguna en el arreglo de que se trata, y cediendo a sus instancias, hacemos esta rectificación.

El Cuerpo diplomático residente en Madrid debió ser recibido anoche por S. M. la Reina; los representantes de las naciones extranjeras deseaban felicitarla por su feliz regreso a Madrid después del satisfactorio viaje realizado por Andalucía.

Antes de esta ceremonia tendría lugar la de presentar sus credenciales el nuevo ministro de los Estados Unidos, Mr. Koestner, que, acompañado del Sr. Perry, ha visitado ya al señor ministro de Estado.

Partiendo del supuesto, equivocado sin duda, de que la próxima legislatura ha de ser muy corta, parece que algunos personajes de la oposición han empezado a dar pasos para llevar a cabo una coalición de todas las fracciones disidentes del Ministerio. Las bases de la coalición, según nos han dicho, son suspender las hostilidades de las fracciones todas entre sí; hostilizar todas al Ministerio, cada cual respecto de su punto de vista, y en la primera campaña electoral, votar todos al individuo que tenga más elementos de triunfo, sea cualquiera el campo de donde el opositor proceda.

OBJETOS PLATA para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 5 de noviembre de 1912.

Salé el Sol á las 6,49.
Se pone á las 17,8.
Salé la Luna á la 1,31.
Se pone á las 11,18.

SANTORAL.—San Zacarías, profeta y Santa Isabel, padres del Bautista; Santos Félix, Eusebio, Teótimo, Filoteo y Silvano, mártires; Santos Leto, Fibicio y beato Martín de Porres, confesores, y Santa Epistema, mártir, y beata Francisca de Amboise, viuda.
SANTA BERTILLA, abadesa de Chilles. Fué de una de las familias más ilustres del territorio de Soissons, y nació en el reinado de Dagoberto I, habiendo después adquirido con su piedad la verdadera nobleza de hija de Dios.

No atreviéndose á descubrir su inclinación á sus padres, se manifestó en primer lugar á San Owen, quien la animó en aquella resolución, hasta que ya sus padres llegaron á saber los deseos de su hija. Lleváronla á Jouarre, gran monasterio de Bric, cuatro leguas de Meaux.

Sierva parecía de todas sus compañeras en la perfecta sumisión que á cada una de ellas profesaba. Aunque era todavía joven, su prudencia y virtud parecían consumadas, por lo que le fué encargado el cuidado de recibir las visitas de extraños, asistir á los enfermos y cuidar de los niños que eran educados en el monasterio.

Al reedificarse la famosa abadía de Chilles fué la primera abadesa. La reputación de la santidad y prudencia de esta Santa y la excelente disciplina que estableció en la abadía trajo á ella varias princesas extranjeras. La santa abadesa, que veía á sus pies cada día á dos grandes reinas, se mostraba la más humilde y más fervorosa de todas sus hermanas, y hacía ver en su conducta que nadie es capaz de mandar bien si no aprende antes á obedecer. Santa Bertilla gobernó este monasterio por espacio de cuarenta y seis años con igual valor y discreción.

La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.
Abrigos piel, todo largo, desde 150 pesetas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á José Arenas Franginas las 1.000 pesetas que depositó para acogerse á los beneficios de la reducción del servicio en filas.

—Otra, circular, disponiendo se convoque á oposiciones para cubrir diez vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

—Otra, ídem, disponiendo se manifieste el agrado con que se ha visto la subordinación y disciplina de los movilizados para evitar la total paralización del movimiento de trenes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se prohiba en absoluto en los Archivos del Estado la comunicación al público de los papeles y documentos de carácter económico, sin acuerdo previo y particular en cada caso del ministerio de Hacienda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Méjico del súbdito español Manuel Rincón Carrero.

Instrucción Pública.—Dirección General de Primera Enseñanza.—Citando á los patronos é interesados en los beneficios de la fundación Escuelas Cristianas de la villa de Llanes.

—Ídem á los interesados en los beneficios de la fundación instituida en Menagarray, Ayuntamiento de Ayala (Alava).

—Ídem á los representantes é interesados en los beneficios de la Casa de Caridad y Beneficencia de Santiago y Santa Isabel, establecida en Alfaro (Logroño).

—Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas.—Anunciando concurso para la concesión de pensiones del donativo del doctor D. Avelino Gutiérrez, de Buenos Aires.

SANIDAD MILITAR

Oposiciones á farmacéuticos

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de la Guerra convocando á oposiciones para cubrir diez vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad militar.

La parte dispositiva dice lo siguiente: «El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que se convoque á oposiciones, comenzando los ejercicios el día 2 de enero próximo venidero, á las diez de la mañana, en el Laboratorio Central de medicamentos, de esta corte, establecido en la calle de Amaniel, 36, con arreglo al reglamento y programa aprobados por real orden circular de 19 de agosto último (C. L. núm. 164).

Los doctores ó licenciados en Farmacia que deseen tomar parte en la convocatoria deberán presentar sus instancias documentadas en el Negociado de Farmacia de la Sección de Sanidad militar de este ministerio, hasta el día 30 de diciembre próximo, á las trece del mismo, en que se cerrará el plazo para la firma de los actuantes.»

LOS BANQUETES DE LOS FRESCOS

El parroquiano de Hortaleza

Tres camareras de un «tupi» de la calle de Tudescos, Josefa Carrero Mira, Julia Díaz García y Amalia Córdoba Galeto, han sido víctimas de una partida cruel por un parroquiano de la casa, conocido de una de ellas.

El parroquiano penetró anoche en el establecimiento, acompañado de tres amigos, con los que estuvo tomando unas copas. De repente se les ocurrió cenar allí mismo y, al electo, encargaron á una de ellas que pidiera cuatro cubiertos en un café próximo.

Tras la cena, naturalmente, pidieron café y copa de coñac y, ya entrenados en la jerga, siguieron consumiendo manzanilla hasta doce botellas, que fueron poniendo sobre la mesa las expresadas camareras.

Cuando ya se hartaron de charlar y beber, los cuatro amigos desaparecieron, uno tras otro, con distintos pretextos, sin acordarse de abonar la cuenta de todo, que ascendía á unas cincuenta y tantas pesetas.

Las camareras han abonado de su bolsillo la cena pedida al café por encargo de los comensales, y todo lo que aparte tomaron después en el «tupi»; pero por más pesquisas que han realizado no han podido encontrar al parroquiano E. M., que es vecino de Hortaleza, y por el cual, sin escrúpulos de ninguna especie, hicieron cuanto pudieron por servirles.

Este, lejos de hacer promesa de enmienda, increpó á su cónyuge, la vapuleó de lo lindo y terminó su hazaña dándole un terrible bocado en una mano, sin soltar su presa, mientras la pobre señora daba grandes gritos.

Varios vecinos acudieron al oír aquel escándalo, y se encontraron con el terrible cuadro del hombre que no soltaba la carne y de la mujer que se desangraba y estaba á punto de caer desfallecida.

Todos cuantos penetraron en la habitación comenzaron á tratar de separarlos; pero Mariano seguía con los dientes hincados en la mano de su mujer, y fué preciso tirar de él y darle de palos, como á un perro, para que soltara, cosa que se consiguió; pero quedándose en la boca del hombre-mastín un trozo de carne humana.

La esposa fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí de lesiones de pronóstico reservado.

Mariano fué detenido.

Una orden de la plaza

Orden general del día 4 de noviembre de 1912 en Madrid.

Con el fin de apreciar la aptitud de marcha de las fuerzas de Infantería de la región y el grado de preparación y endurecimiento logrado con el método de instrucción seguido durante el año, á partir del ingreso en filas de los últimos reclutas, el excelentísimo señor capitán general se ha servido disponer que en los regimientos de la primera brigada de la primera división y en los batallones de la primera brigada de cazadores, se organicen concursos de marchas para compañías, con las bases siguientes:

1.ª Distancia á recorrer, 50 kilómetros en una jornada.

2.ª Tiempo á emplear, once horas comprendiendo los descansos.

3.ª Peso-dotación reglamentaria de municiones y cuatro kilogramos entre el morral y el macuto. El calzado á voluntad.

Los Cuerpos indicados nombrarán los árbitros y tendrán en cuenta las indicaciones que oportunamente se darán, para que sirvan de norma en la suma ó resta de puntos, según las circunstancias que en las unidades concursantes se presenten.

Asimismo formarán los regimientos y batallones que han de tomar parte en el concurso los itinerarios que escojan, aprovechando solamente las carreteras y caminos carreteros en buen estado de conservación.

Estos itinerarios se presentarán en este Estado Mayor después de aprobados por los generales de brigada y división, y oportunamente se señalarán los días en que se han de verificar las marchas.

Que todo podría ser.

P. ALVAREZ.

CASA REAL

Sus Majestades fueron por la mañana á felicitar al Infante D. Carlos por su santo. La Reina Doña María Cristina llevó á los egregios niños muchos juguetes.

Esta tarde irán al campamento de Carabanchel los regimientos de Caballería de la Reina y del Príncipe á maniobrar en regimiento.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon con Su Majestad. El de Estado dijo que calcula será rubricado el miércoles el Convenio con Francia, y que había puesto á la firma del Monarca algunas Cartas Reales.

El de Gracia y Justicia manifestó que no llevó decreto alguno á la firma de Su Majestad.

Han cumplimentado á S. M. el Rey los generales Pando, Arizón y Fontán; los coroneles Cabanna, Reixa y Brull; el teniente coronel de la Guardia Civil D. Alfredo Maranges, el comandante de Infantería D. Enrique Ruiz Fornells, el capitán de corbeta D. José Jáudenes, el de ingenieros D. Carlos Barutell y el primer teniente de Artillería D. Luis Armada.

Con motivo del santo del Infante D. Carlos no ha vestido la Corte de media gala, sin duda por el luto de rigor de la Familia Real.

Su Majestad la Reina Doña Victoria está muy mejorada. Esta tarde abandonará el lecho.

A las dos de la tarde ha montado S. M. el Rey á caballo, dirigiéndose al Campamento de Carabanchel á ver maniobrar los regimientos de Caballería de la Reina y del Príncipe.

Los Infantes doña Beatriz de Coburgo y D. Luis de Orleans pasearon por la mañana por Madrid en automóvil. En la calle del Prado dejaron el coche, y á pie se dirigieron á la plaza de Santa Ana, donde, en una tienda de pájaros, compraron un canario. En una jaula lo llevaron á la calle del Prado, y el automóvil condujo á SS. AA. al hotel de la calle de Quintana y luego á Palacio.

UN MARIDO TERRIBLE

MORDIENDO COMO UN PERRO

Angela López Alfonso, de cincuenta años, está casada con un tal Mariano, hombre que, por lo visto, odia el trabajo, pero no compadece al trabajador.

Dedicábase desde hace bastante tiempo á vivir á costa de su esposa, que se pasaba el día trabajando honradamente para allegar recursos necesarios al sostenimiento del hogar, en el que actuaba de *sóganico* su esposo.

Anoche cuestionaron porque Angela, ya cansada de llevar la pesada carga de la casa, afeó su conducta á Mariano.

Este, lejos de hacer promesa de enmienda, increpó á su cónyuge, la vapuleó de lo lindo y terminó su hazaña dándole un terrible bocado en una mano, sin soltar su presa, mientras la pobre señora daba grandes gritos.

Varios vecinos acudieron al oír aquel escándalo, y se encontraron con el terrible cuadro del hombre que no soltaba la carne y de la mujer que se desangraba y estaba á punto de caer desfallecida.

Todos cuantos penetraron en la habitación comenzaron á tratar de separarlos; pero Mariano seguía con los dientes hincados en la mano de su mujer, y fué preciso tirar de él y darle de palos, como á un perro, para que soltara, cosa que se consiguió; pero quedándose en la boca del hombre-mastín un trozo de carne humana.

La esposa fué curada en la Casa de Socorro de Chamberí de lesiones de pronóstico reservado.

Mariano fué detenido.

Una orden de la plaza

Orden general del día 4 de noviembre de 1912 en Madrid.

Con el fin de apreciar la aptitud de marcha de las fuerzas de Infantería de la región y el grado de preparación y endurecimiento logrado con el método de instrucción seguido durante el año, á partir del ingreso en filas de los últimos reclutas, el excelentísimo señor capitán general se ha servido disponer que en los regimientos de la primera brigada de la primera división y en los batallones de la primera brigada de cazadores, se organicen concursos de marchas para compañías, con las bases siguientes:

1.ª Distancia á recorrer, 50 kilómetros en una jornada.

2.ª Tiempo á emplear, once horas comprendiendo los descansos.

3.ª Peso-dotación reglamentaria de municiones y cuatro kilogramos entre el morral y el macuto. El calzado á voluntad.

Los Cuerpos indicados nombrarán los árbitros y tendrán en cuenta las indicaciones que oportunamente se darán, para que sirvan de norma en la suma ó resta de puntos, según las circunstancias que en las unidades concursantes se presenten.

Asimismo formarán los regimientos y batallones que han de tomar parte en el concurso los itinerarios que escojan, aprovechando solamente las carreteras y caminos carreteros en buen estado de conservación.

Estos itinerarios se presentarán en este Estado Mayor después de aprobados por los generales de brigada y división, y oportunamente se señalarán los días en que se han de verificar las marchas.

Que todo podría ser.

P. ALVAREZ.

Dentro de cada Cuerpo, la compañía que realice mejor las condiciones del concurso, recibirá un diploma como premio.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día, para conocimiento y cumplimiento.—El general jefe de Estado Mayor, Apolinar S. de Buruaga.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Anunciando á subasta la conducción del correo en carruaje entre Crevillente y su estación, por 593 pesetas anuales.

Adjudicación definitiva de la conducción del correo entre Manzanaera y Mora de Rubielos, á D. Manuel Lázaro, en 1.000 pesetas anuales.

La Asociación general del Notariado

Para el Sr. Arias de Miranda.

Hace ya algún tiempo, y con motivo del Congreso notarial celebrado en Valencia, iniciado por el insigne jurista D. Javier Gómez de la Serna, me ocupé en las columnas de este gran diario nacional, refugio seguro de toda iniciativa culta y progresiva, de estudiar las necesidades del Notariado en relación con los intereses públicos.

La circunstancia de reunirse ahora en Madrid, dentro de breves días, cuantos en España ejercen el noble ministerio de la fe pública para constituir su Asociación general, incita á volver sobre el asunto, contando por anticipado con la bondadosa acogida de LA CORRESPONDENCIA, jamás negada cuando sólo se persiguen fines laudables cerca de los Poderes públicos.

Constitúyese la Asociación del Notariado para que la Junta central de la misma pueda hacer, en nombre de todos, aquellas reclamaciones y protestas que, hoy por hoy, son voces aisladas, con el solo valor de la justicia en que se inspiran...

Concretadas ahora sus justas aspiraciones, seguro parece que el señor ministro de Gracia y Justicia—notario mayor del Reino—haya de darlas satisfacción en la forma mejor que crea posible, realizando así una obra social importantísima al regular uno de los más delicados servicios públicos, que si interesante es para el país la organización perfecta de Tribunales, á fin de resolver las controversias de los hombres, no lo es menos disciplinar bien esta «magistratura de la paz», al objeto de prevenirlas. Y no ha de parecerle irreverente á jurista de nota como lo es el Sr. Arias de Miranda tengamos la convicción de que las reformas judiciales y proyectos de ley anunciados en su discurso del Supremo dejarán de satisfacer por completo su fin, respecto á materia civil, si no se provee al mismo tiempo á la institución notarial, regida por una ley de hace más de medio siglo.

De 1862 á la época actual ha habido un cambio profundo social y económico, cambio que, al modificar radicalmente las relaciones sociales, ha elevado la función notarial, viniendo á ser cada vez más importante, difícil y productora de mayor responsabilidad. No parece, pues, que en circunstancias tales la idea que esboza en su discurso el señor ministro de una simple *codificación* de unos cuantos reales decretos, inspirados en intereses parciales y del momento, sirva á resolver los graves y trascendentes problemas que agitan al notariado, como son la exaltación de la escritura pública á forma necesaria en la contratación de inmuebles, relegando el documento privado á simple pacto preparatorio del contrato, de conformidad con el espíritu y la letra de los artículos 1.279 y 1.280 del Código civil y con todo nuestro régimen hipotecario; la reintegración de los actos y facultades de la competencia propia del notario, incluyendo la mayor parte de los actos de *jurisdicción voluntaria* en los que, por no existir contienda, no se justifica la costosa intervención judicial; la inscripción primera de las escrituras referentes á inmuebles ó derechos reales no inscritos; la percepción del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes en la misma Notaría autorizante; la fusión de Registros y Notarías como ideal más ó menos remoto, vislumbrado por los inmortales autores de la ley Hipotecaria de 1861 y defendido más tarde por el glorioso Costa en su obra sobre *Reforma de la fe pública* y otros mu-

chos aspectos del problema, en los que coinciden hombres de ley, discutidos y expuestos con brillantez en artículos de revistas y periódicos, en asambleas y juntas de notarios.

Y ante la mera posibilidad ahora del cumplimiento de las promesas que al Notariado se hacen por el señor ministro de Gracia y Justicia, siquiera por lo mucho que se repiten, pues ya en 1889 el Sr. Canalejas decía también en su discurso de apertura de Tribunales que la ley del Notariado vigente no solucionaba satisfactoriamente el problema que afecta á la existencia de esta institución, permitámonos el Sr. Arias de Miranda hayamos de encarecerle con acuciosa insistencia algunas soluciones cuya perentoriedad de justicia nadie discute: *garantizar* la decorosa subsistencia ofrecida á los notarios en la ley orgánica, acabando con el espectáculo tristísimo de que en una misma localidad haya funcionarios del Estado y de una misma categoría en la opulencia ó en la miseria, según capricho público; hacer que la próxima demarcación notarial obedezca á fundamentos de equidad y conveniencia general, no repitiéndose el caso—y los casos como se han dado escandalosos—de suprimirse Notarías que autorizaban un promedio anual de cuatrocientos instrumentos, dejando, en cambio, otras subsistentes que nunca protocolaron noventa; por último, cumplir las disposiciones legales vigentes anunciando inmediatamente las Notarías vacantes en turno de oposición, retenidas ante el pleito político suscitado por los diputados catalanes, que, como es sabido, y á buen componer, *fincó en tal estado*; pero con daño visible del interés público—porque al estar demarcadas es que son necesarias—y con quebranto también del Cuerpo facultativo correspondiente, á quien importa mucho se celebren, sea en Madrid ó en provincias... Para todo ello, de urgente necesidad, no precisa el señor ministro del curso, siempre difícil, de las Cortes; materia reglamentaria requiere no más que á su mente acuda aquel pensamiento del genio más admirado de Alemania: «El hombre se afirma sólo por la acción...»

Dejados de la mano del Estado hace más de cincuenta años y agobiados por sus contribuciones y exigencias cada día mayores, hora es que se atienda como se merece una magistratura hondamente arraigada en el alma del pueblo, que mira con veneración legendaria al funcionario que reparte el patrimonio entre los hermanos y que guarda los testamentos de nuestros padres...

RAMON FERREIRO LAGO.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

Mundo eclesiástico

Dice una revista católica que hace pocos días, en el momento en que el prelado que llevaba la custodia en la procesión, en Lourdes, se retiraba de la basílica, después de haber bendecido con ella á todos los enfermos colocados en primera fila para recibir su bendición, se vio destacarse de entre la muchedumbre un joven que llevaba un niño paralítico sobre los hombros, y que, dirigiéndose apresuradamente al prelado, exclamó:

—Señor, señor, esperad un momento!

Y que á esta suplicante intimación detúvose el obispo, y cuando ante él se arrodillaron el joven con el niño sobre los hombros y la familia que le seguía, hizo con la custodia la señal de la cruz, é instantáneamente quedó curado el enfermito, con asombro y júbilo de los circunstantes.

—En poco más de treinta días han llegado á Lourdes las siguientes peregrinaciones:

De Pamplona, con 2.000 peregrinos; de Bélgica, con 4.500; de Quimper, 5.400; de Saboya, 600; de Saint-Brieuc, 2.200; de Astorga y Zamora, 900; de Besançon, 1.500; y de Italia, 314.

Dichas peregrinaciones fueron presididas por siete obispos.

—Ha celebrado el vigésimoquinto aniversario de la toma de posesión de aquella diócesis el cardenal Koop, Príncipe, obispo de Breslavia, y en breve se conmemorará en Roma, con grandes festejos, su jubileo sacerdotal.

ZENITRAM.

HORARIO DE LOS FERROCARRILES

LÍNEAS	SALIDAS				LLEGADAS			
	Expreso	Correo	Rápido	Mixto	Expreso	Correo	Rápido	Mixto
Madrid-Algeciras-Gibraltar.....	20,30	21,00	7,20	9,00	7,10	21,00
Madrid-Alcazar-Alicante.....	9,30	19,20	10,20	22,00	8,35	7,10
Madrid-Baeza-Almería.....	20,20	21,00	10,00	9,00	7,10	21,80
Madrid-Rens-Barcelona.....	18,00	19,45	8,50	7,00	11,00	7,45	23,55	21,20
Madrid-Lérida-Barcelona.....	18,00	19,45	8,50	7,00	21,20	7,45
Madrid-Sevilla-Cádiz.....	20,20	21,00	7,20	9,00	7,10	21,00
Madrid-Murcia-Cartagena.....	20,25	21,00	10,20	7,30	18,00
Madrid-Sevilla-Huelva.....	20,20	21,00	10,00	7,20	9,00	7,10	21,80	21,00
Madrid-Córdoba-Granada.....	20,20	21,00	7,20	9,00	7,10	21,80	21,00
Madrid-Morela-Granada.....	20,20	21,00	10,00	7,20	9,00	7,10	21,80
Madrid-Córdoba-Málaga.....	20,20	21,00	7,20	9,00	7,10	21,00
Madrid-Jaén-Málaga.....	20,20	21,00	2,20	9,00	7,10	21,00
Madrid-Pamplona-Asasua.....	19,45	8,50	7,00	7,45	21,20
Madrid-Albaete-Valencia.....	19,20	21,00	9,30	10,20	8,35	22,00	18,00
Madrid-Teruel-Valencia.....	18,00	19,45	8,50	7,00	11,00	7,45	23,55	21,20
Madrid-Val.ª de Alcántara-Lisboa (1).....	21,00	21,50	9,15	7,60	6,05	22,58
Madrid-Val.ª de Alcántara-Lisboa (2).....	19,50	23,59	9,05	8,17
Madrid-Salamanca-Lisboa.....	21,00	21,50	9,15	10,40	7,00	22,58
Madrid-Badajoz-Lisboa.....	19,00	12,00	9,20	5,25
Madrid-Torralta-Soria.....	19,45	8,50	7,00	21,20	7,45	23,55
Madrid-Bilbao.....	21,00	21,50	9,15	7,00	7,00	6,8	22,58	19,16
Madrid-Coruña.....	17,17	16,10	16,00	10,40	8,34	9,12	10,48
Madrid-Gijón.....	18,10	16,00	21,50	7,30	9,12	10,48
Madrid-Santander.....	17,35	9,15	21,50	8,08	22,58	5,39
Madrid-Vigo-Pontevedra.....	17,17	16,00	21,50	8,34	9,12	5,39
Madrid-Zamora.....	21,50	9,15	10,40	6,08	19,16

(1) El expreso sale á las 20 y llega á las 14,22.—Hay otro expreso que sale á las 0,50 y llega á las 10, 50
(2) El correo sale de las Delicias; el rápido del Mediodía.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

La Hacienda municipal

En los Círculos financieros se discute estos días un tema interesante: la situación de la Hacienda municipal, que no puede ser más lamentable, lo mismo por lo que se refiere al numerario que por lo que guarda relación con el crédito.

Como en materia económica los hombres de negocios cuentan por números, es inútil la palabrería de los que intentan defender orientaciones absurdas, porque eso servirá para engañar a inocentes administrados; pero para nivelar los presupuestos, no.

De modo que para hablar de estas cosas en sitios donde se reúne gente financiera, hay que dejarse la oratoria en el salón del Consistorio y llevar un papelito con cifras, que es lo que importa.

Si no estuviéramos convencidos de que la mayoría de nuestros concejales saben muy pocas cosas, el atolladero de ahora vendría a comprobarlo.

El Ayuntamiento no puede obtener por medio alguno los ingresos que dice necesitar para su vida y desarrollo (también es cosa a discutir si todo lo que dice que necesita es necesario) desde que se suprimieron los Consumos. Y, sin embargo, insisten los salvadores del pueblo en que la supresión de los Consumos, en la forma precipitada en que se le impuso al Gobierno por los populacheros, ha sido una de las conquistas más asombrosas del vivir moderno.

¿Conquista? ¿En beneficio de quién? ¿De la clase pobre? Falso, pero de una falsedad que subleva, porque constituye un burdo engaño. ¿Quiéren esos señores pasar revista al precio de los artículos de primera necesidad, comparando los de 1910 con los de 1912?

Comprobarán que el azúcar, el arroz, las patatas, los garbanzos, las judías, el jabón, las sardinas, la merluza, las frutas, las verduras, etc., están al mismo precio hoy que en igual mes de 1910, y que otros artículos de primera necesidad, como el aceite, han subido. ¿No están también al mismo precio las carnes, las mantecas, los embutidos?... Entonces, en qué se ha beneficiado el pobre? Sin duda en que le digan a diario que ahora está muy bien, que ahora vive como un príncipe porque no hay Consumos. ¡A ver, a ver! Ven gan listines de precios a dos columnas para comparar, y entonces hablaremos.

—Pero es que si continúan los artículos al mismo precio, después de suprimir el impuesto de Consumos, será culpa de los comerciantes—dicen los defensores de la tontería ó de la viveza sustituitiva.

—Ah, sí? Pero no le contáis a la gente que al suprimir el impuesto de Consumos recargasteis la vida del comerciante con el impuesto de inquilinato y casi les triplicasteis las patentes de vinos con otras llamadas de bebidas alcohólicas y espumosas.

Porque ¿saben ustedes la serie de impuestos con que el Ayuntamiento de Madrid agobia a los comerciantes?

Aparte la contribución industrial, que ya es un pico, tienen que pagar:

- 1.ª Licencia de apertura y renovaciones.
- 2.ª Patente sobre bebidas alcohólicas y espumosas en una proporción disparatada.
- 3.ª Impuesto de inquilinato.
- 4.ª Licencia para tostar el café.
- 5.ª Contraste de pesas y medidas.
- 6.ª Licencia para pintar ó limpiar las puertas y los escaparates.
- 7.ª Licencia de toldos y cortinas.

¿Qué le parece a los economistas de nuestro Municipio? Carguen sobre esas gabelas los alquileres subidos por consecuencia de otras tantas cargas que satisfacen los propietarios, el agua y luz, y verán qué porvenir el del comercio para andar pensando en desgracias.

Por unas ó por otras causas, venimos a la deducción de que la vida «no se ha abaratado ni un solo céntimo por la supresión de los Consumos». Lo que pasa aquí, en este país, es que somos tan cobardes que no nos atrevemos a sostener la necesidad imprescindible de restablecerlos, porque ya sabemos que se echarían a la calle los cabecillas del alboroto, los monopolizadores de la populachería, que es un negocio como otro cualquiera, hablando de los pinchos odiosos y de las repugnantes casetas, como si alguno de ellos ó alguno de nosotros, no siendo contrabandistas, hubiéramos sentido alguna vez sus efectos.

El único aspecto deplorable que tenía aquella «institución» estaba en el abuso (es lo malo de todas las cosas humanas); en que a un infeliz que trala del extrarradio su comida ó su merienda, le obligasen a pagar y a sufrir vejaciones. Suprimido eso por humanidad y por decoro, ¡que vuelvan pronto los Consumos, si no han de sustituirse como Dios manda y como seguramente los hubiera sustituido el Gobierno á no mediar la presión intolerable de unos cuantos vivos ó de unos cuantos engañados (que también los había de buena fe) que le pusieron el puñal al pecho al Sr. Canalejas!

Gracias á que el substitutivo que ahora quieren mantener socialistas y republicanos, ese odioso, abusivo y denigrante impuesto de inquilinato, es una gran solución para el problema económico de la vida municipal.

De él se han dicho cosas peregrinas, y hasta un hombre de tanto talento y de tan buena fe como mi querido amigo y compañero D. Mariano García Cortés, ha escrito lo siguiente, influido, sin duda, por el ambiente de la desesperación municipal, donde no se ven soluciones al conflicto:

«Las clases adineradas se resisten a pagar el impuesto de inquilinato. Y su resistencia lesiona al Ayuntamiento en más de dos millones de pesetas.

Se ha pretendido hacer creer que los que no pagan son infelices sin recursos.»

Luego añade una lista de grandes de España, elevados políticos, etc., que no pagan, y dice:

«Entre estos elementos están los núcleos principales de los «tramposos» que no pagan el impuesto de inquilinato. Sin embargo, por

ahí se propala que son unos pobrecitos que no tienen dónde caerse muertos.»

Que existan morosos en las clases adineradas, tal vez carezca de justificación, aunque yo crea que un impuesto tan mal cobrado y tan sin equidad distribuido, no debiera pagarlo nadie.

Pero es que, por lo visto, para el señor García Cortés no hay más que los que tienen mucho dinero ó los que no tienen dos reales para poner el cocido del día. A los demás, que los parta un rayo.

¿Y por qué ha de sostenerse la teoría de que un señor que tiene sólo mujer y un hijo, y que, por lo tanto, puede vivir casi cómodamente en una casa de diez duros, no ha de pagar impuesto de inquilinato, mientras otro infeliz, tal vez con menos sueldo, pero que por su numerosa familia no se puede revolver en un piso de diez y ocho ó veinte, tiene que pagárselo al Ayuntamiento el escandaloso y desproporcionado arbitrio de quince ó veinte pesetas? ¿No es esta una desigualdad que clama al cielo?

Pues también con esa clase, que es la más numerosa y la más pobre, deben contar socialistas y republicanos, y de ella deben preocuparse los hombres de buen corazón y de buena voluntad en el momento de resolver.

Ya suponemos que lo que se resuelva será siempre lo peor para el vecindario, porque esa es la misión de nuestros ediles; pero bueno será advertir que si se persiste en el mantenimiento del arbitrio de inquilinato, la solución del problema económico del Ayuntamiento no se vislumbra por parte alguna.

Como no sea pensando en cerrar el año que viene la Casa de la Villa.

Si este fuera un país que no se dejara engañar dos veces por los mismos charlatanes, mañana se organizaría una manifestación en contra del impuesto de inquilinato y en favor del impuesto de Consumos ó del concierto gremial ó de cosa que se le pareciera, porque con este sistema, ni puede vivir el Ayuntamiento, ni se ha mejorado a las clases pobres, ni pueden respirar los de enmedio.

Y conste que no cargamos la culpa al Gobierno, porque al Gobierno le empujaron los ediles, que ahora pagan sus culpas.

Es decir, las paga el pueblo, como de costumbre.

Lo que hace falta para bien del Ayuntamiento y de Madrid, es que un concejal con agallas diga todo esto en la reunión de mañana ante los Sres. Canalejas, Navarro Reverter y Barroso.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Las contradictorias impresiones de estos días han impedido que se restablezca la firmeza en el mercado de Madrid.

La terminación del Tratado hispanofrancés hizo mejorar los valores; pero á renglón seguido vinieron pesimistas impresiones de los Balkanes.

El contado, de 84,30 retrocede á 84,25. El fin de mes se contrata más flojo.

Los valores municipales, tal vez por las causas apuntadas en nuestra impresión anterior, se cotizan así: cédulas del Ensanche, á 94,50; las obligaciones por expropiaciones del interior bajan de 90,50 á 90, y las de liquidación de Deudas, de 86 á 80, reponiéndose sólo á 82; las del empréstito de 1868 (Erlanger) se cotizan á 75, y resultas, á 80,50 y 81.

El Banco de España, de 451 sube á 454. El Hispano Americano gana y el Río de la Plata retrocede.

Los francos suben de 6,20 á 6,60.

En Barcelona se siguen cotizando las noticias del conflicto europeo, influida la Bolsa por las oscilaciones de París.

La plaza está muy recargada de papel. El proyecto de ferrocarriles ha influido muy poco en las negociaciones.

El Interior, de 84,36 baja á 84,30. El Norte, al 24 de octubre, lleva un aumento de 10.170.215 pesetas, y Alicante, al 10 de octubre, período de la huelga, pesetas 8.807.588.

Las Coloniales, de 326,25 á 322 y 325 pesetas; Banco de Villanueva, á 60; Catalanas, de 66,25 á 68,75 y 70, y Crédito Mercantil, á 46.

En Bilbao sigue la quietud más absoluta. No se cotizan apenas los Bancos. Las Vizcayas, de 295 bajan á 290. Los Altos Hornos, firmes.

De valores mineros, las Calas cotizan á 91 contado y 92,50 fin de enero; Villadrid, á 93; Irún-Lesaca, á 62, y Argentifera de Córdoba, á 100.

Las Meneras, flojas, como todos los mineros; pero de los negocios sociales existen buenas impresiones; los embarques de mineral este año se calculan en 900.000 toneladas.

Extranjeras.—La única nota saliente, lo mismo en París que en las demás Bolsas extranjeras, es la de haberse reducido las operaciones en proporción alarmante.

Casi puede decirse que se han paralizado los negocios. Tal es la expectación.

Nuestro Exterior ha tenido algún descenso, pero sin importancia. Céntimos solamente.

LOS MERCADOS

Hablando de los carbones, dice El Economista:

«El comercio de este artículo va progresando muy bien en Inglaterra. La actividad en las industrias da por resultado ser consumidas grandes cantidades de combustible. La demanda de carbón por causa de la guerra no ha sido la suficiente para influir en los mercados en cualquier proporción. Los carbones domésticos han estado más bien pesados.

En Newcastle ha prevailecido un tono regularmente firme. Ha habido una buena demanda, y los negociantes han encontrado grandemente dificultoso colocar órdenes. Los precios quedan muy firmes, habiendo sido los últimos como sigue: carbones superiores de vapor, 14 ch.; menudos de vapor, 10 chelines; Northumberland superior no cribado, 12 chelines 9 p. á 13 ch.; carbón Durham para gas, 14 ch.; buen cok de fundición, 26 ch.

El mercado en el Sur de Gales ha presen-

tado una tendencia irregular. Los arribos de tonelaje han sido escasos, á causa del tiempo tormentoso que ha hecho. Algún interés han suscitado los pedidos por cuenta de Grecia, aun cuando no han sido lo bastante importantes para afectar al mercado. Los carbones Monmouthshire han estado irregulares.»

En cuanto á los hierros y aceros, la continuada perturbación en las perspectivas de la política internacional ha hecho que los mercados ingleses de lingote de hierro hayan seguido mostrándose intranquilos. Los precios han oscilado considerablemente, debido á desconfianza entre los especuladores. Los negocios de buena fe han estado suspendidos, manteniéndose los compradores alejados de los mercados hasta ver que mejore la situación.

Los precios en Glasgow son como sigue: Cleveland, compradores, 66 ch. 2 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. á tres meses; vendedores, 66 ch. 3 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. 1 1/2 p. á tres meses. Cumberland, compradores, 80 ch. contado. Mercado desanimado.

En cuanto al mineral, aunque no se ha hablado de ningún nuevo negocio, el precio de los vendedores se ha sostenido á 23 ch. por el buen Bilbao Rubio, 50 p. 100 hierro.

El mercado de cobre se ha reposado un poco, y el de plomo es bueno.

En la plata han influido desfavorablemente las noticias de guerra.

Sin embargo, el mercado se ha visto sostenido por alguna demanda desde la China. Se ha anunciado hace poco que el Gobierno de la India ha decidido despachar 1.000.000 L. en «sovereigns» (piezas de 20 chelines) desde ese país á Londres, y es evidente que esta gran remesa está relacionada con las importantes compras de plata que se han hecho en los dos meses últimos.

Los últimos precios han sido: contado, 29 1/16 p.; á plazo, 29 1/4 p. Pequeña baja en el primero y ligera alza en el segundo.

CARRERAS DE CABALLOS

Segundo día.

Ayer tarde se ha visto el Hipódromo bastante más concurrido que el pasado domingo.

En las tribunas habla elegantes señoras, que han acudido á presenciar pruebas tan interesantes como el programa anunciado.

La hermosura del día, el núcleo de muchachas que habla ayer en el Hipódromo y el gran número de caballos que han corrido, han hecho que la tarde se haya pasado agradablemente.

Sinceras alabanzas merece el marqués de Martorell, que trabaja incansablemente por el deporte hípico, y con su inteligencia y laboriosidad consigue triunfos en el resultado de las reuniones, que, como la de ayer tarde, ha sido un éxito para la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar Española.

A las dos y media, como estaba anunciado, se corre la primera prueba.

«Selected».—Para caballos enteros capones y yeguas cruzadas y angloarabes, de tres años en adelante, matriculados en la carrera «Cataclismo» del primer día.

Salen á la pista Vernet, Intransigent, Gourmet, Emma II y Sarbalakio II.

Vence este último, de D. Eugenio Luque, que cubre los 2.200 metros de recorrido en dos minutos y treinta y nueve segundos, y gana las 1.000 pesetas de premio.

Apuestas, siete pesetas por duro.

Segunda carrera: «Militar de vallas» (Handicap).—Para caballos y yeguas de tercera categoría.

Distancia, 2.000 metros.

Premio: 750 pesetas.

Se lo disputaron Lucilo y Zumo, ganándolo el primero, que iba montado por D. Luis Ponte.

Tiempo, dos minutos y cuarenta y seis segundos.

Apuestas, ocho pesetas cincuenta céntimos por duro.

Tercera carrera: «Criterium».—Para potros y potrancos nacionales y extranjeros, de dos años y de primera categoría.

Distancia, 1.200 metros.

La corren Etoile Filante V, Forzy, Carnatier, Florian V, Namur, Bertha y Gand.

El premio primero, que es de 1.250 pesetas, lo obtiene Bertha, que pertenece á los Sres. Andría y Torrepalma, y el segundo, que son 250 pesetas, corresponde á Florian V, cuyo propietario es el marqués de Perales.

Tiempo, un minuto y veinticuatro segundos.

Apuestas, á 35,50 por duro.

Cuarta carrera: «Castellana».—Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Distancia, 2.500 metros, que los corren Inor, Hildegarde II, Arbitr, Madrás II y Ducatry.

Gana el primer premio, que son 1.000 pesetas, Madrás II, del señor conde de la Címera.

El segundo lugar, con 250 pesetas, es para Arbitr, que pertenece al marqués de Villamejor.

Tiempo, tres minutos y dos quintos de segundo.

Apuestas, siete pesetas por duro.

Quinta carrera: «Militar con vallas» (Handicap).—Para caballos y yeguas de segunda categoría, matriculados en la militar de igual clase del primer día.

Distancia, 2.500 metros.

Premios, 800 pesetas al primero y 200 al segundo.

Salen á disputárselas Burro y Aranjues, ganando el primer puesto este último, que pertenece á D. Pedro Aguilar.

Tiempo, tres minutos y veintidós segundos.

Actuaron de comisarios en la reunión de ayer los marqueses de la Vega de Boccillo y Martorell, y el duque de Gor.

De juez de peso, el conde de Lérida.

Y de jueces de tiempo, el conde de Gondomar y D. Felipe Gómez Acebo.

El domingo 10, tercer día de carreras.

A. SANCHEZ DE LEON.

El entierro del Dr. Ulecia

El entierro del doctor D. Rafael Ulecia, celebrado ayer á las tres de la tarde, ha constituido una solemne manifestación de duelo.

Presidió el marqués de Aguilar de Campoo, en nombre de S. M. la Reina Doña María Cristina; el hijo mayor del finado, su hermano D. Julio, el administrador de la «Revista de Medicina y Cirugía prácticas», señor Virgili; el capellán de la familia y el doctor Espina y Capó.

Al pasar el cortejo por La Gota de Leche, establecida en la calle Ancha de San Bernardo, se desarrolló una escena en extremo conmovedora.

Más de quinientas madres, anegadas en llanto, con sus niños en los brazos, arrojaron ramos de flores al paso del coche fúnebre. Las lágrimas asomaron entonces en los ojos de todos los que constituían la comitiva. Dos mujeres de pueblo que se desmayaron, tuvieron que ser asistidas por algunos médicos.

El entierro continuó luego por la calle de Preciados, donde á la puerta de la Reducción de la «Revista de Medicina», que dirigía el finado, se encontraban todos los redactores de la misma.

Al cadáver se dió sepultura en el cementerio de San Lorenzo.

¡Descanse en paz el hombre sabio y bueno, que tanto bien hizo en este mundo!

La verdadera casa de Cervantes

¿No es la que ha comprado el Rey?

II El pozo de la tradición.

Según Máinez (*Cervantes y su época*, Jerez, 1901, tomo I, pág. 416), «aunque por el proceso de Valladolid se supo que Cervantes vivió en unas casas nuevas de Juan de las Navas, construidas en el Rastro, ignorábase cuál de ellas pudo ser; y en este estado de incertidumbre permaneció todo hasta el año de 1862, en que, gracias á las afortunadas indagaciones del docto catedrático de aquel Instituto provincial, D. José Santa María é Hita, se llegó á conocer y comprobar lo cierto.

Pero ya sabemos que en 1862 el Sr. Santa María designó como auténtica casa de Cervantes la que hoy tiene el número 16. En su consecuencia, el celoso cervantista Sr. Máinez, tan difícil de contentar cuando se trata de asuntos no bien documentados ó procedentes de la tradición, fué harto débil con el señor Santa María y se llamó el cambio de parecer de éste, cuatro años después.

La hoy llamada casa de Cervantes, ó sea el número 14, pasó en 1834 á ser propiedad de la familia de D. Eleuterio Díez Rodríguez, juntamente con la que linda á la derecha, que tiene ahora el número 16. Dicho Sr. D. Eleuterio Díez Rodríguez confirió con el señor Sangrador el año 1848, es decir, cuando éste escribía la *Historia de la Muy Noble y Leal Ciudad de Valladolid*, publicada en 1851, y confesó aquél (*Discurso* citado), que el segundo «debeba precisarse cuál de las dos casas sería donde había vivido Cervantes; pero no pudo aclararse, ya fuese por falta de noticias exactas ó porque le preocupasen más otros estudios»; hermoso reconocimiento de que el ilustre Sangrador se anticipó á Santa María y al propio D. Eleuterio Díez Rodríguez en la designación de las casas números 14 y 16 modernos, fijando de ese modo las que menciona el famoso *Proceso de Valladolid*, como de *Juan de las Navas*.

Realizado por nosotros este acto de justicia, para que cada actor tenga en el asunto el papel que le pertenece, pasemos ya á ocuparnos del pozo de la tradición.

Tal pozo, verdadero fantasma hidráulico, aparece sin documento alguno, por virtud de una tradición constante y no interrumpida (páginas 16 y 17 de *Cervantes en Valladolid*, por D. Juan Ortega y Rubio, obra citada). Y el difícil Sr. Máinez (obra también citada, página 418) copia lo del pozo del Sr. Ortega con una facilidad encantadora.

Demuéstrase que la tradición era constante y no interrumpida, y pondré punto final á este trabajo. Además, esa tradición se da de cachetes con lo dicho por el propio Máinez, al afirmar que hasta el año 1862 nadie supo cuál de las cinco casas nuevas de Juan de las Navas, del Rastro, era la de Cervantes. Luego la tradición surgió, como por ensalmo, el año 1866, puesto que hasta esta fecha el Sr. Santa María no supo puntualizar la cuestión del pozo.

Además, si la tradición no se había interrumpido, ¿á qué romperse los cascos en descifrar escrituras, en hacer calas y en buscar cruces?

De existir esa tradición constante y no interrumpida el Ayuntamiento de Valladolid del año 1866 regaló al Sr. Santa María una fama que correspondió en justicia á las generaciones que conservaron fielmente la expresada tradición hidráulica.

No bastaba, se conoce, la tradición del pozo situado en el portal de la casa de Cervantes; fué necesario remachar el clavo, y apareció la ingenua afirmación del Sr. Pérez Minguez de que uno de los hijos de doña Luisa Montoya, no pudiendo contener la sangre del desgraciado D. Gaspar Ezpeleta, «llamó á Cervantes, que se hallaba reposando, y según dice la tradición, le lavaron y restañaron la sangre con agua del pozo que había en el portal». (*Discurso* del 25 de diciembre de 1875, leído al inaugurar la Sociedad titulada La Casa de Cervantes. Valladolid, Hijos de Rodríguez, 1876, en 4.º, 185 páginas.)

El *Curuxano* é *Barbero* que Jeclaró en el *Proceso de Valladolid* de 1605 (número 70), fue Sebastián Macías, de las *Guardas Viejas* é *de á caballo de Su Majestad*, de edad de más de treinta años, el cual, preguntado á D. Gaspar Despeleta, del ábito de Santiago, de dos heridas que tiene: la una en el B'entre, en la parte izquierda, encima de la Bedixa, y la otra herida en el muslo derecho, y de ambas tiene rompido cuero y carne, y la herida del B'entre tiene roto el peritoneo, y por ella le ha salido parte del Redaño, y ambas á dos, por ser tan grandes, son penetrantes, las cuas'echas dos heridas parece haber sido hechas ambas á dos con cossa punzante, como es Espada, Daga ó Cuchillo, é tal cual parece por ellas, y el dicho don Gaspar está muy de peligro; y esto es la verdad para el Juramento que fecho tiene, é lo firmó.»

Diganme, pues, los señores médicos, si la sangre de tales heridas puede ser restañada eficazmente con agua, como aseguró el señor Pérez Minguez, de boca de la tradición.

Existen además una circunstancia que, por respeto, no debe llamar curiosa, á saber: á muy poca distancia del pozo que hay en el portal de la casa número 14, llamada de Cervantes, está el retrete, sistema turco, aunque también español de varios siglos, y si hemos de creer á los que aseguran que esa casa está cual la dejó el autor del *Quijote*, pareceríamos de irrespetuosos con la memoria del *Curuxano* é *Barbero Sebastián Macías*, al suponer que empleara semejante líquido restañador, porque en aquellos tiempos ya se conocía el peligro de usar, con tal objeto, el agua que no servía para beber.

Y que el agua del famoso pozo, si éste existió, no era buena para beber, lo demostraré de manera sencilla, con documento al canto. Es más: las heridas de Ezpeleta se lavaron seguramente con agua de la fuente de Argales, que estaba hacia la Puerta del Campo.

Dice así mi documento:

«Festigo.—En el dicho día e mes e año (el 29 de junio de 1605) para abriguación de lo susodicho, el dicho Señor Alcalde mandó pasar á Isabel de la Illallana, natural de las Montañas de Oviedo, hija de Don Gómez de la Illallana, natural de Toledo, que á buhido en la dicha ciudad, de edad de veinte años, y es criada de Doña María de Argomedo (vecina del segundo piso, situado sobre el de doña Luisa de Montoya); preguntada por el thenor de la cabeza del proceso, é todo lo demas contenido en él, dixo: Questa testigo á que está en la cassa y servicio de la dicha Doña María de Argomedo de quatro meses á esta parte, y que conoce á Don Gaspar Despeleta, Caballero del Abito de Santiago, que al presente a muerto, de haberle visto en casa de la dicha Doña María de Argomedo, su ama, abrá más de un mes.»

«Preguntada cerca de la pendencia y heridas del dicho Don Gaspar, é con quien fué la dicha pendencia, y quien le hirió; que lo que sabe ó oydo decir, dixo: Que la noche que sucedió, que fué el lunes veinte e siete del presente, que serian entre las once ó las doce, esta testigo, por hallarse sin agua, tomó un cántaro y fué por agua á la fuente de Argales, que está á la Puerta del Campo, é dió un cuarto á un Pícaro que allí en la calle para que se le truxese...» (*Proceso de Valladolid*, ya citado.)

Las consecuencias de esta declaración, que leyeron también sin duda todos cuantos señores intervinieron en el descubrimiento de 1866, las deducirá fácilmente el lector de modo análogo al que sigue:

1.ª De existir pozo, sus aguas eran de cerrajas, porque no las utilizaban los vecinos para beber.

2.ª El «hallarse sin agua» de la maritornes asturiana de doña María de Argomedo, equivale á decir que en el portal no había pozo y, por tanto, no había taberna, porque esta clase de industria, como la de las boticas, necesitaba entonces el agua muy cerca, y sabido es que debajo precisamente del cuarto de Cervantes existía la famosa Tabernilla. ¡Bonito negocio habría hecho la tal Tabernilla, sabiendo los parroquianos que el agua del pozo no servía para beber y que tenía á tres varas de distancia el cagadero de dos casas de tantos vecinos!

3.ª El gasto de un cuarto, por traer un cántaro de agua desde la Puerta del Campo, distancia equivalente hoy á la que existe entre la expresada casa y el final de la calle de Santiago, demuestra el aprecio en que entonces se tenía el agua de la fuente de Argales, porque tal moneda, en aquella época, representaba tal vez más de cuarenta ó cincuenta céntimos de ahora.

4.ª La afirmación categórica de «Isabel de la Illallana» de que hallándose «sin agua, tomó un cántaro y fué por agua á la fuente de Argales, que está á la Puerta del Campo», constituye, por sí sola, el argumento más sólido contra la existencia del mal oliente pozo. Es más: según todas las declaraciones del «Proceso de Valladolid» de 1605 (número 30), la hora en que salió á por agua la criada en cuestión, no debía distar mucho de las doce de la noche, cuando casi todos los vecinos de la casa estaban ya acostados ó recogidos. Ello demuestra claramente la importancia que tendría para aquellos inquilinos el problema del agua.

5.ª y última. «Isabel de la Illallana» regresó á su casa, al poco tiempo, encontrando al agresor de Ezpeleta, «envainando su Espada, frontero de la Puente de madera que está en Esqueva», es decir, llegó antes que el «Curuxano é Barbero» que asistió á Ezpeleta. ¿Cómo, pues, habiendo allí á mano un cántaro entero de agua de la fuente de Argales, iba á emplearse en lavar las heridas y restañar la sangre el líquido procedente de un pozo que nadie usaba para beber?

Demostrado queda, de paso, que «Cervantes» bebía agua de la «fuente de Argales»; descubrimiento por el cual no pienso solicitar privilegio; pero es circunstancia que soy el primero en apuntar.

Pasemos á otra cosa. RICARDO M. UNCITI. (Se continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

TOROS EN MADRID

Buenos días, Don Paulino. Buenos días, Lola. ¿Está su papá? Si, señor, en seguida baja con su gabán de usted, que ya está de prueba; le está ya esperando hace rato muy impaciente, porque quiere comer pronto para marcharse a la Plaza de Toros a las tres, para ver torear a ese muchacho Gaspar...

Algo he oído del muchacho, y me alegraré que así sea. Si, señor, así es—contesta el sastre, que se presenta con un gabán en el brazo izquierdo y el metro en el hombro derecho, y le ruego que se fije, porque el muchacho no es ningún indocumentado en estos menesteres, y para empezar su profesión taurina, apenas dejada la carrera de veterinario, ya casi concluida, le dieron dos cornadas en el muslo derecho, que una de ellas le pasó de parte a parte, y sin embargo de este percance, que le tuvo tres meses en cama, cada vez está más valiente, y ya habrá usted visto que en las corridas que lleva este año torreadas se ha ganado unas cuantas orejas.

Bueno, Don Antonio, ya veremos a la tarde; ya sabe que las orejas de las provincias se multiplican más que los panes y peces de que nos habla el acreditado Fleury. Don Paulino, tíjese que es de los guenos, y que se podrá codear con otros matadores de trono, hijos, como él, de Madrid, y eso se lo digo yo imparcialmente, porque acercándose a mi oído y muy despacio, porque en la sastrería ha entrado un buen aficionado, gallista acérrimo, un tal Sr. Menéndez, de nariz larga y calvo como un queso de bola—ya sabe usted, Don Paulino, que antes que sastre y que político... soy pastora.

Y con esta ligera historia que me han hecho del debutante voy a la plaza, por cuyo redondel desfilan, a la hora marcada, Pastoret, Gabardito y el aludido Gaspar, para entenderse con seis toros, más ó menos defectuosos, de López Navarro, hoy de don Luis Baeza, vecino nuestro.

La tarde es de primera; tiene tratamiento de excelencia; la entrada, de tú y gracias.

PRIMERO

Negro bragao; bien puestecito. Pastoret le da cuatro verónicas muy paradas y una navarra cuando el toro ya no le ve. Después se ciñe bastante en los quites. El toro cumple sin pena ni gloria en las cuatro varas.

Martitos y Orteguita llenan el segundo tercio, empezando éste con un par muy caído; sigue su compañero con medio, y termina el otro con uno entero.

Pastoret hace con el trapo una buena faena de muleta; bien es verdad que el toro es de lo mejor que se ha visto, pues entra y sale de la muleta como si estuviera amaestrado; un toro de alboroto para un torero.

Pastoret se harta de torear, dando todos los pases del repertorio modernista, inclusive el de rodillas; pero con la espada lo estropea todo, pues se va derecho al propio chaleco.

Claro es que no oye palmas, sino de lo otro. El público aplaude al toro durante su arrastre, por su extraordinaria nobleza.

SEGUNDO

«Lozano», colorao, de la ganadería de Lozano, por estar indispuesto uno de Baeza.

Gabardito da el quiebro de rodillas, y luego torea capote al brazo, con bastante movimiento en las bases.

En la primera vara arma el toro el ho padre, dándole un ligero meneo a Gabardito; luego nos pone en un susto Gaspar, en una arrancada del toro, tras de lo cual salta la barrera, haciendo salir al ruedo más gente que la que hay en la guerra de Turquía.

El torito cumple, y gracias. Angelillo de Valencia pone un buen par; continúa el Ahijao con un par de primera, lle-

vándose las palmas el susodicho Ahijao, que es un buen banderillero, y conste que de este Ahijao no soy yo el padrino.

Ambos repiten bien. Gabardito, que se resiente algo del porrazo, sale comprometido al segundo pase; luego viene la persecución del toro por el torero, pues el toro está bastante buey y, además, se las trae con sus bondadosas intenciones, que son de alivio.

Gabardito tiende a quitarse de encima el regalo, y sin sujetarlo ni castigar con la muleta suelta una estocada entera, que queda en el entresuelo izquierdo.

Pocos pases más y una en lo alto, alargando el brazo lo que se puede. Palmas y de lo otro.

TERCERO

«Esclavo», negro y con lo suyo en la cabeza. El debutante se pone al habla con «Esclavo» y le da cuatro verónicas, moviendo bien los brazos.

El toro toma la primera vara con mucho poder, quitando bien Gaspar, y al prepararlo para otra demuestra estar muy enterado de estos menesteres.

Pastoret tampoco se queda corto al ceñirse, y luego tenemos la fiel reproducción de un herradero, pues a Pastoret, todo le importa un blé, todo le sale por una friolé, y esto de la dirección de lidia no se ve en toda la tarde.

Miajicas y Avelino Blanco banderillean como pueden.

Gaspar muletea sin perder la cara del bicho, que tira cada tarascada que quita el hipó; está valiente, pero algo movido; en cuanto el muchacho pare más, será de los buenos.

A la hora de matar, eso sí, el muchacho se acuesta como en la cama, y entra a toma y daca con un estocozazo hasta los gavilanes, un poco caído, de la que el toro muere.

CUARTO

«Español», negro, bien puesto. Pastoret, que está toda la tarde pidiendo árnica, larga cuatro verónicas, saliendo por pies en la última y tirando el capote.

Sigue el lío, en medio del cual continúa pidiendo Pastoret más árnica, y por poco lo consigue; pero la Divina Providencia está actuando toda la tarde con un cariño verdaderamente paternal.

El toro cumple, y Gaspar oye palmas en un quite.

Pastoret coge los palos y juega con el toro muy de largo; luego pone un par, quedando bajas.

El Chico del Matadero pone un buen par y Orteguita otro entre las palmas del público, que está de pitoreo.

Pastoret se encuentra con un toro más difícil que su primero, y el chico, aunque valiente y ciñéndose bastante, confunde con unos zorros la muleta, que sacude con velocidad. Luego pierde el equipaje, teniendo que salir a 120 kilómetros por hora.

Permitanme ustedes que les diga que se me está quedando el corazón como una avellana; mientras esto sucede sacúje un pinchazo hondo.

Otra serie de pases y sustos, y luego, entrando de largo, una estocada muy desprendida, recibiendo un palotazo; después otra en el otro lado; pero el toro tiene más vida que un loro y no cae; seguidamente da un metisaca y una estocada bien colocada.

Orteguita saca los dos istoques con una sola mano.

Descabelló a la tercera. El espada oyó un aviso. Se habrán convencido de lo bien que actúa en esta Plaza de Madrid la Divina Provi.

QUINTO

«Señorito», negro y pequeño. Gabardito le torea bien con cuatro verónicas y una navarra.

El torillo toma cuatro varas, sin que haya nada notable en el tercio.

Gabardito coge un par de banderillas cortas, quiebra sin clavar, y luego, poniendo la montera en el suelo, cita y, aguantando mecha de verdad, prende un soberbio par en todo lo alto, ganándose la correspondiente

ovación; luego cita otra vez, prende otro, bueno también, y por atracarse de toro resulta con un palo en el muslo derecho.

Cierra con otro par aplaudible Ahijao, y con medio Angelillo de Valencia.

Gabardito hace una faena de muleta muy bonita, cita a recibir y coloca más de medio estoque en todo lo alto.

Ovación tan grande como merecida, pues el diestro marcó muy bien todos los tiempos.

SEXTO

Gabardito da la vuelta al ruedo, oyendo palmas y recogiendo un reloj, regalo de un entusiasta.

Gaspar torea por verónicas, navarras, de frente por detrás, todo con una valentía muy grande y escuchando una ovación muy grande.

Luego, «Herbolario», como se llama el toro, que es negro, cumple muy bien, y Gaspar en un quite se pone el capote atrás y torea muy requetebien, escuchando otra vez la segunda ovación en este toro, tan grande como merecida, pues el debutante es un niño que, además de que no es manco toreado, es un sujeto con hígados y forro de puro valiente.

Avelino y Fresquito cumplen con los palos. Sale el debutante y hace una faena de pura valentía, y no quitándose de encima de los cuernos.

Agua cada viaje del toro que atortola. El toro no para porque tiene una banderilla muy pescuecera.

Una estocada en todo lo alto, entrando muy bien, da fin del toro.

Este chico creo yo que llegará. Descabelló y oye palmas, llevándose los aficionados en hombros a Gaspar, lo mismo que a Gabardito.

P. ALVAREZ

TOROS EN TETUAN

Cuatro novillos del marqués del Pozo.—Espadas: Antonio Villa y Algeteño.

En último lugar se lidiará un becerro, que estoqueará (si el tiempo y otra cosa no lo impiden) Manuel López Caballero, mozo de estokes de Vicente Pastor.

La entrada es flojísima, y la tarde está magnífica.

Primero.—Negro azabache, caribello, gordito y mogón del derecho.

Con voluntad toma las varas reglamentarias.

Húsar y Moyano quedan bien con los palos.

Antonio Villa muletea solo, y sin estar el toro en suerte se tira a matar y cobra media estocada sus miajas desprendida, que hace doblar.

Palmas tibias.

Segundo.—Negro listón y cornalón. Resulta bravito, y con empuje toma cuatro puyazos.

Los banderilleros nos molestan un ratito.

Algeteño hace una faena de muleta excesivamente laboriosa, y atacando bien coloca una buena estocada, sufriendo el diestro un palotazo en el pecho.

Descabelló a pulso y oye aplausos.

Tercero.—Negro albardao, bonito de tipo y cortido de alfileres.

Lo primero que hace es saltar la valla. Cumple en varas, sin ocasionar bajas.

Banderillean, de paisano, Morenito de Valencia y Pito. El primero, superiormente; el segundo, por lo mediano.

Villa muletea adornadito y coloca un saratenazo. Silencio.

Cuarto.—Berrendo en negro, botinero y con dos excelentes púas y abiertas.

A duras penas cumple con los varilargueos.

Hoy las caballerías están de enhorabuena, ni una baja.

Húsar coloca un superior par de frente.

Cierran el tercio Morenito y Pito vulgarmente.

Algeteño muletea valientito y luchando con la guasa que se trae el berrendo.

Echándose fuera larga media pescuepera y atravesada.

Repite con una entera con las mismas agravantes que la anterior.

Después otra más para acá y el bicho dobla hondamente aburrido y martirizado.

Después sale un becerrete, y la primera faena que hace es derribar varias veces a Caballero.

Sirgen capitalistas por todas partes, y el ruedo se pone que parece una kermesse en día de gran gala.

Los señores del margen se divierten mucho y nosotros hacemos mutis por el foro, porque la cosa no merece reseñarse.

CAMACHO.

TOROS EN PROVINCIAS EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, tarde.) El ganado es de Tabernero.

Primero.—Alé lancea bien.

El bicho toma cuatro varas por tres caídas y cero bajas.

Alé empieza su faena con algún movimiento y da un pinchazo.

Después repite y mete una estocada superior.

Segundo.—Cocherito Chico le saluda con unos lances.

El novillo toma cuatro puyazos, desmonta tres veces y no mata ningún caballo.

Cogida de Cocherito Chico y Alé.

Cocherito Chico pasa de muleta con algún lío y en uno de los pases es enganchado y volteado aparatadamente.

En brazos de los monosabios pasa a la enfermería.

Alé coge los trastos, y al primer pase sale cogido y volteado, pasando también a la enfermería.

Por dificultad del servicio de Plaza, algunos espectadores se echan al ruedo para recoger al herido.

El tercer matador coge los trastos y deja una estocada contraria.

Alé vuelve al ruedo, pues sólo ha sufrido una contusión en el cielo de la boca.

Cocherito Chico tiene una cornada en el muslo.

Tercero.—Improvisao lancea bien.

El bicho toma cuatro varas por dos caídas y ningún caballo.

Improvisao deja un par caído. Alé, otro superior.

Improvisao hace una faena adornada y da dos medias estocadas.

Cuarto.—Alé lancea parado.

El toro resulta manso, y fué fogueado.

Alé pasa ceñido y valiente. Da dos pinchazos y una estocada superior.

Ovación y oreja.

Quinto.—Toma cinco puyazos, por tres caídas y dos caballos.

Improvisao pasa parado. Da media estocada buena.

El Cocherito Chico sufrió un puntazo de cinco centímetros en la cara interna del muslo. Pronóstico reservado.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la Plaza Nueva de las Arenas la becerrada organizada por la Asociación Escolar de esta Universidad, a beneficio de la misma.

Ha empezado la fiesta con un carrousel, ejecutado por la guardia municipal montada, que ha sido muy aplaudido.

El público ha sido escaso.

El primer toro fué lidiado por una cuadrilla de estudiantes de la Facultad de Medicina. El matador lo hizo bastante mal. Le arrojaron algunas hortalizas desde el tendido, y el hombre se retiró a la enfermería, donde se vio que no tenía más que la excitación natural. Mientras tanto, otro estudiante mató al bicho como pudo.

El segundo toro fué lidiado por una cuadrilla de ingenieros, que lo hicieron muy bien.

El que hace de matador hizo una faena tan buena, que la presidencia le concedió la preja del bicho.

El tercero fué lidiado por otra cuadrilla de estudiantes de Derecho, que lo hicieron muy mal, recibiendo el matador una serie de avisos.

El cuarto, y último, lo fué por una cuadrilla de estudiantes de Arquitectura. Mientras lidiaban el toro, desde un tendido, soltaron una enorme rata en el redondel. Toda la cuadrilla abandonó al toro, que se quedó en un rincón, y se dedicó a lidiar a la rata, hasta que la mataron entre todos a capotazos, entre grandes risas.

No ha habido otro incidente, y la corrida terminó sin novedad.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, noche.) La novillada de feria ha resultado aburridísima. Los toros fueron mansurrones, y el cuarto y el sexto tuvieron que ser retirados al corral.

Mestizo, Torerito y Vázquez Chico, con voluntad, pero desgraciados.

La corrida ha transcurrido en continuas broncas por la calidad del ganado.

Publicaciones de actualidad

DERECHOS REALES

Las «Contestaciones al Cuestionario» de esta materia del programa de ABOGADOS DEL ESTADO, publicadas por los competentes individuos del Cuerpo Sres. UBIERNA y GARCIA CASCALES, han sido puestas a la venta por los conocidos editores HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado, al precio de 15 PESETAS. Esta obra, no solamente es de necesidad absoluta para los aprobados en el primer ejercicio, sino para todos cuantos deseen conocer la legislación extranjera sobre la materia, por ser la única publicación completa de esta índole.

En honor de un compañero

En el restaurant del café Inglés se ha celebrado ayer el almuerzo en honor del redactor de «El Liberal» D. Antonio Rodríguez Lázaro con motivo de su triunfo como diputado por Santa Cruz de Tenerife.

El cariño y las simpatías de Rodríguez Lázaro se han puesto de manifiesto una vez más en el día de ayer. A la mesa se sentaron antiguos compañeros suyos y amigos de su intimidad, y durante toda la comida reinó la más fraternal alegría.

A la fiesta vinieron dos compañeros, los cuales también gozan de generales simpatías, los Sres. García Plaza y Jordán, gobernadores de Soria y Ciudad Real.

El Sr. Rodríguez Lázaro, en breves pero sentidas frases, dió las gracias a todos por sus pruebas de amistad, y como en fiestas de periodistas no hay torneo de oradores, terminó la comida dando todos un abrazo al festejado.

Al acto asistieron los Sres. Moya (D. Miguel), Gallego (D. Tesifonte), Pérez Armas, La Morena (D. José), Betegón, Trullas, Soldevilla, Jordán, Pérez (D. Darío), Plaza, Guerra, Fernández (D. Alberto), Marbán, Hernández Bermúdez, Pacheco, Romero, Aguilera, Serrano, Alonso, Bernárdex Pozo, Morayta, Machancoses, Tomaseti, Becerra, Perpén, Márquez, Palma, Castelli, Frijos, Guillón (D. Guillermo), Rosón, Aguilera (don Blas), Angel Guerra, Gabás, March, Sánchez Ortiz, López (D. Mario), Sánchez de los Santos, Saulnier, Juárez, Loma, Bejarano, Hidalgo, Hernández (D. José), López del Oro, Flores, Palacio Valdés, Caamaño, Pérez Rojas, Cantín, Salado, Arimón, Albéniz, Félix Méndez, Maroto, Valdés, Martín Fernández, Sánchez Illera, Dato y otros que sentimos no recordar.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

FISCALES MUNICIPALES

La Sala de gobierno de la Audiencia de Madrid ha hecho los siguientes nombramientos de fiscales municipales:

Buenavista.—Propietario, D. Manuel Sáez de Lizana; suplente, D. Eduardo Muñiz.

Centro.—Propietario, D. Luis Casuso; suplente, D. Rafael Martínez Agulló.

Congreso.—Propietario, D. Mario Sánchez Gómez; suplente, D. Alfredo Carvaggio.

Chamberí.—Propietario, D. José Morales del Campo; suplente, D. José Valverde.

Hospicio.—Propietario, D. Emilio Carabía; suplente, D. Alfonso García Pérez.

Vigorizad el estómago

Un tísico que come bien y digiere puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

muchas otras, privilegiada, tengo una alegría a que nunca me habían llevado mis sueños más encantados.

—Elena, ¿vos me amáis?

—Mi felicidad no me pone en la frente, de una manera visible, su signo triunfal?

—¡Angel!

Abrazo...; largo beso.

Minuto de éxtasis...; el gran beneficio de la vida.

CUARTA PARTE

HACIA LA EXPIACION

El peso del remordimiento.

Hace ya una hora que es de noche, después de un día muy nublado.

El reloj de la sala da las diez, resonando en el cuarto de Francisco y Molié.

Este cuarto está débilmente alumbrado por una pequeña lámpara de petróleo, cubierta con una pantalla de porcelana, verde.

Francisco, sentado en un sillón, se apoya en unas almohadas.

Respira difícilmente; pero en la cama se ahogaba.

El doctor le ha permitido ponerse en aquel sillón, donde se encuentra mejor.

Está envuelto en una manta de invier-

no, y además bien abrigadas las piernas.

Sus cabellos estaban pegados a la frente por el sudor; su erizada barba acentuaba el contorno de su maxilar inferior, cuadrado, bestial. Sus hundidas mejillas están amarillentas, y sus ojos, abrasados por la fiebre, parecen despedir llamas.

Hace rato que su aliento pasa por sus labios produciendo una especie de ronquido. Sus manos se agitan; sus dedos se crispan, y pronuncia palabras entrecortadas é incomprendibles.

Molié medio duerme en una silla en la penumbra, en la que los muebles circundantes, el lecho a medio hacer, la mesa cubierta de medicinas, aparecen confusamente.

De repente se levantó Molié sobresaltado, porque Francisco la había llamado.

—Escucha... Escucha...—dijo.

—El qué?

—Suenan campanas... ¿No oyes?

—No... Nada.

—Se acabó... Ya no suenan... Era como para una fiesta... ¿Qué hora es?

—Las diez y cuarto.

—¿Estás cansada?

—No.

—¿No llevas cincuenta y ocho noches velándome?

—Descansaré cuando mejores.

—No mejoraré.

—Estarás bueno dentro de ocho días.

—No; acabará esta noche... El señor Payen creía que yo estaba dormido... He oído lo que te ha dicho.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

nir, y esto os presagiaría, por otra parte, vuestro triunfo final, lo cual es para tranquilizaros.

Elena sonrió.

—Yo no soy supersticiosa. Además, por naturaleza y por voluntad, estoy siempre dispuesta a sostener las luchas necesarias. Ya estoy repuesta y pronta a escucharos. ¡Ah, qué hermosa noche!

Cerca de la valla, bajo un árbol, cuyas ramas forman una bóveda, están hablando juntos y sentados. Están allí hace más de una hora, que ha transcurrido muy pronto.

Alrededor de ellos, como un ambiente de ensueño, todo es luz, armonía y aromas.

—¿Estáis cansada?

—Nunca me canso.

—Admiro siempre vuestra hermosa salud moral y física.

—Por la voluntad de mi padre, que fué tanto más cariñoso, puesto que ya no tenía madre, he vivido sin trabas, libre, y he crecido vivaz, como las flores de nuestras laderas.

Y después de un momento de silencio, Elena reanudó uno de los distintos puntos de su conversación, y dijo:

—Si, el abate estaba contento; para esta fiesta proyecta esplendores. Habrá en el altar, y en las gradas lo más raro de nuestros sagrados jardines. Esto será muy hermoso.

—¡Ah! La pequeña iglesia de nuestra aldea constituye la decoración de una visión que he tenido muchas veces allá muy lejos, durante las noches en que velaba a bordo.

—¿Cuál?

—Era a la salida de una misa, hace ocho años...; me encontraba junto a la pila del agua bendita, después de no haberlo visto en mucho tiempo.

«La joven que yo había conocido, y que me recordaba la compañía de mis juegos infantiles, se había transformado...; estaba muy bella, fina y graciosa con vuestro sencillo vestido blanco.

—Me acuerdo de ello, y os estoy viendo todavía ofreciéndome el agua bendita.

—

DESDE SUIZA

Los sanatorios de Suiza y la Sierra de Guadarrama

En el Congreso contra la tuberculosis, que ha tenido lugar en San Sebastián en septiembre pasado, se ha presentado, bajo el patrocinio del doctor Gereda, un proyecto de Sanatorio, cuya construcción tendrá lugar en la sierra de Guadarrama.

No conozco al doctor Gereda personalmente, aunque sí sus trabajos científicos, y por ellos deduzco que su personalidad en este asunto constituye una garantía.

La presentación de este proyecto y su realización, que, según noticias posteriores, será pronto un hecho, me han sorprendido de manera agradable, y me han interesado doblemente por las especiales circunstancias en que aquí me encuentro.

Llegado a Davos primeramente por razones de salud, ejerzo mi profesión desde hace algunos meses en este Sanatorio. Ello me da ocasión para comprobar personalmente la veracidad de las brillantes estadísticas presentadas por esta clase de establecimientos, y la idea de que pronto en España vamos a poder luchar contra la tuberculosis en iguales condiciones que aquí, me ha movido a escribir estas líneas.

Y digo en iguales condiciones, porque el Guadarrama reúne, sin duda, condiciones excelentes de clima y no inferiores a las de la montaña de Suiza.

En efecto; sin pretender hacer un estudio comparativo, y aparte de las propiedades comunes a todo clima de altura, tiene el Guadarrama algunas ventajas sobre estas montañas, cuales son: mayor cantidad de días de sol por año, más horas de sol por día, sobre todo en invierno (los días cortos del año tiene Davos sólo cinco horas de sol), escasa frecuencia de nieblas, etc.

La circunstancia verdaderamente favorable a esta región como lugar de cura, es, sin duda, la gran escasez de viento; pero evidentemente que para la realización del proyecto se habrá sabido elegir un lugar en el que, por condiciones especiales de localidad, se le evite en gran parte, ya que en absoluto ni aquí ni en lugar alguno es posible.

La influencia del clima, en unión del régimen higiénico dietético seguido con exactitud alemana y según un plan fijo para cada enfermo, deja sentir sus beneficiosos efectos de una manera maravillosa, viéndose resultados que hacen abrigar las mayores esperanzas a enfermos que llegan en las peores condiciones de estado general y con lesiones extensas pulmonares.

La comprobación de estos hechos, cuyos detalles son motivo de un artículo profesional, producen la satisfacción y alegría de las obras que por ser humanitarias son grandes, y para formarse una idea de la importancia que puede llegar a tener un tal proyecto, consigno algunos datos sobre la historia de Davos.

En el verano de 1860-61 acudieron aquí por primera vez algunos enfermos. Cuando en 1862 el doctor Meyer-Ahrens, publicando observaciones recogidas por el doctor Alexander Spengler, recomendaba Davos como lugar de cura de invierno para afecciones tuberculosas, le creyeron un desquadrado. En el invierno de 1865-66 eran ocho los enfermos que vinieron a curarse.

Sólo en 1870 sobrepasó el invierno al verano en número de enfermos. Hoy la estación frecuentada principalmente es el invierno.

El primer hotel se construyó en 1866. Veintitrés años más tarde, en 1889, el primer Sanatorio (Doctor Turban).

En la actualidad llega a más de 10.000 el número de forasteros por año, y a más de 5.000 los que puede alojar a la vez, entre turistas y enfermos, constituyendo éstos la mayor parte.

Existen 14 Sanatorios, más de 40 hoteles y muchísimas pensiones. Hay establecidos treinta médicos, y en el pueblo se encuentran todo género de tiendas, de las que sus dueños y empleados son ó han sido enfermos, en una proporción de 90 por 100.

El Cuerpo médico tiene aquí una brillante representación: Turban, Spengler (Lucius Karl), Neumann, von Muralt, Staub, Philippson son conocidos en el mundo médico como autoridades de primer orden en esta clase de afecciones, cosa fácilmente concebible si se tiene en cuenta el número grande de enfermos y la laboriosidad sorprendente de esta raza, cuya semejanza con la alemana es bien conocida.

Parecida es la historia de otros lugares de cura en Suiza: Arosa, Leysin, Montana, etcétera, aunque ninguno de ellos ha adquirido la importancia de Davos.

Fácil sería que el proyecto del doctor Gereda pudiera ser el principio de algo parecido, y ello constituiría un gran bien para España.

Mientras tanto, felicitamos al Sr. Gereda, porque gracias a su arranque tendremos algo de que estamos muy necesitados. Sanatorio Schweizerhof (Davos), octubre de 1902.

DOCTOR EGAÑA

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

ALCANCE POLITICO

Ayer, á última hora, se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos, estudiando varios créditos.

En primer término se ocupó en diferentes créditos.

Trató de uno de 200.000 pesetas para obras de defensa de la estación de Canfranc contra los torrentes, y del de tres millones y pico para la terminación de la Casa de Correos.

Fueron aprobados: el primero, tal como está presentado, y el segundo, modificándolo, porque se pedía con cargo á este ejercicio y al próximo, y como en este año las obras han estado paralizadas, se concede el crédito con cargo al ejercicio de 1913.

Los dictámenes serán firmados mañana. Quedaron aplazados, para examinarlos en otra reunión, un suplemento de crédito de pesetas 183.000 y un crédito extraordinario de 135.000 con destino á Marina.

Pasó la Comisión á estudiar después el presupuesto de Fomento, comenzando por la parte referente á la Dirección de Agricultura.

El crédito para la terminación de la Casa de Correos de Madrid fué aprobado por mayoría.

Ha quedado aprobado, por unanimidad, el presupuesto de Agricultura, y se ha dejado para la reunión próxima el examen de la parte del presupuesto de Fomento relativa á la Dirección de Obras públicas.

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

DE PARIS

La presidencia de los Estados Unidos

PARIS. Llegan hoy despachos de Nueva York que hablan del estado en que se encuentra actualmente la lucha por la elección presidencial.

Después de la pasajera quietud que impuso á los contrincantes y á sus partidarios la inopinada agresión de que fué objeto Mr. Roosevelt, arreció la campaña de los candidatos y de los elementos que les siguen.

Ahora la muerte de Mr. Sherman, vicepresidente de la República, ha impuesto á los luchadores una nueva tregua.

Esta, sin embargo, no pasará de extenderse á unos tres ó cuatro días, aunque el Gobierno ha decretado que se guarden treinta de luto oficial.

Por esta razón los demócratas han aplazado la gran manifestación que tenían proyectada en honor de su candidato Mr. Winson.

Iba á ser un acto imponente. De los cálculos hechos por los demócratas resulta que iban á formar en la manifestación 75.000 personas.

No se sabe todavía cuándo se celebrará dicho acto.

Hay muchos candidatos para la vicepresidencia de la República, vacante por el fallecimiento de Mr. Sherman.

Roosevelt ha presidido un mitin y ha dirigido la palabra, durante largo rato, á 15.000 espectadores.

Se mostró muy optimista al vaticinar el resultado de la lucha.

Por su parte Mr. Winson confía en el buen éxito de su candidatura.

En el momento actual, las impresiones son favorables al candidato demócrata. Cuenta Mr. Winson con mayores probabilidades de triunfo.

PANELLETS

Los exquisitos panellets á la catalana, y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India», Montera, 12. Helado de «hantilly», chocolate, flanés, leche, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Dupuy y Casuso. Joaquina Penalisa, de treinta y nueve años, fué detenida en la Puerta del Sol, y fué promovido escándalo, á causa de hallar embriagada.

Esta individuo es ya conocida en este establecimiento, por sus frecuentes visitas para ser socorrida de alcoholismo, que lo padece crónico.

—El soldado del batallón de cazadores de Arapiles, de guarnición en Alcalá de Henares, Pedro Martínez, de veintidós años, fué curado de una herida de pronóstico reservado, que se produjo en la mano izquierda, al cogérsela con la portezuela del vagón del ferrocarril en la estación de Vicalvaro.

HOSPITAL

Doctores Monje y Arquellada. El niño de trece años Luis García Plino jugaba con otros muchachos en la ronda de Atocha.

Subióse á una verja de un almacén y cayó al suelo, pero con tan mala fortuna que se clavó la extremidad de uno de los barrotes en la pierna izquierda.

Fuó curado de una herida grave en la pierna izquierda, con magullamiento y desgarré de tejidos.

En grave estado fué trasladado al Hospital Provincial.

LATINA

Doctores Manrique y Zaldos. Sergio Medina, de doce años, se cayó en las escalerillas de la plaza de la Cebada, ocasionándose una herida en la frente.

—Trabajando en la calle de Toledo, se produjo una herida en la mano derecha el carpintero Pascual Benito, de diez y ocho años.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Benavides. Antonio Muro Iglesia, de siete años, se cayó de una silla en una tienda de la calle de Serrano, ocasionándose una dislocación de la pierna izquierda.

—Al apearse del tope de un tranvía, donde logró encaramarse, Ramón Alegre, de diez años, se produjo una herida en la cara y diversas contusiones.

Un robo.

A las cinco y media de ayer tarde, cuando se disponía á montar en uno de los tranvías que parten de la Puerta del Sol, fué ro-

bado D. Pedro Arnola, á quien le quitaron un reloj de plata, partiendo en dos pedazos la cadena de oro que llevaba.

El ratero no ha sido habido.

Mal principio de invierno.

Al espectador del teatro Romea Plácido González, que presenciaba anteanoche una de las secciones de dicho coliseo, le sustrajeron el gabán, que le había costado 75 pesetas.

El ratero no fué habido.

Niño atropellado.

Un carro de la limpieza pública, guiado por Fermín Sanz, arrolló al niño de seis años Manuel Amigo, domiciliado en la travesía del Fúcar, 16 y 18, produciéndole heridas y erosiones en la mano izquierda.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasando luego á su domicilio.

Al juez de guardia se le mandó el certificado médico de la cura con el atestado y el conductor del carro.

Travesuras peligrosas.

Desde el tope de un tranvía, en donde iba montado—perniciosa costumbre que siguen muchos niños traviesos—se cayó ayer tarde el pequeño Daniel Espi, de siete años de edad, produciéndose lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Se le auxilió en la Casa de Socorro de Chamberí.

Unos palos y un herido.

En los muelles de carbón de la estación de las Delicias tuvieron un altercado, que degeneró en riña violenta, Venancio Covisa Iglesias, de cincuenta y seis años, casado, jornalero, habitante en la calle de Toledo, 122, y el cargador Vicente Martínez, que súbitamente, y sólo por un momento, empezó á descargarleña.

Varios compañeros que se hallaban cerca intervinieron inmediatamente, logrando que se separan los contendientes.

Pero ya el primero, ó sea Venancio Covisa, había recibido un estacazo en la cabeza y manaba sangre por una brecha abierta en el parietal derecho.

Su agresor fué detenido y entregado á los guardias que prestan servicio en la estación, en cuyo gabinete médico se prestó también asistencia facultativa al herido, cuyo estado, salvo contingencias que no se pueden prever, fué calificado de menos grave.

Billetes falsos.

Una joven llamada Julia fué detenida anoche, á petición de Faustino Usayan, á quien habla entregado un billete falso de 25 pesetas.

Un niño asfixiado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa (Sucursal) presentose Basilio Gonzalo, con su hijo Claudio Sastre, de tres años, en brazos, solicitando asistencia facultativa.

Al reconocer el médico de guardia al niño vió que era cadáver.

Por todas las señales externas observó que había muerto asfixiado.

Basilia explicó lo sucedido del siguiente modo:

Se dedica á la mendicidad y carece de domicilio. Una señora le dió sobras de comida y con ellas preparó, como pudo, una especie de gachas, dándole á la criatura á comer de aquello.

El pequeño se atragantó y comenzó á toser, mientras se ponía amoratado y congestionado de tal modo, que no pudiendo extraerle el trozo de alimento, causa del accidente, marchó á la Casa de Socorro; pero como queda consignado, expiró el angelito sin que los auxilios de la ciencia llegaran á tiempo.

Criada ladrona.

Don Pompilio Abad, domiciliado en la calle de Sagasta, núm. 1, solicitó el auxilio de un guardia de Seguridad, porque una criada que había tomado el día antes acababa de despedirse sin motivo alguno y sospechaba, fundadamente, que se llevaba entre el lio de las ropas alguna cantidad que le haba sustraído.

Conducida á la Comisaría la sirvienta, fué registrada y en el hatillo de ropas se le encontraron unas 40 pesetas en monedas de á duro, tres monedas de oro de 20 francos y otra pequeña cantidad en plata.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Ferrol para Vigo el «Urania», donde fondeó.

El «Hernán Cortés» fondeó en El Ferrol.

Salió de los Caños de la Carraca el «Extremadura».

Entró en Cádiz, continuando para el arsenal, el «Audaz».

Salió de los Caños de la Carraca el «Plata».

Noticia el semáforo de Finisterre que pasa al Sur el transporte francés «Moncé».

Salió de la Coruña el crucero inglés «Gibraltar».

Nuevo dique.

Noticia el comandante general del apostadero de El Ferrol que la Casa concesionaria de obras hidráulicas, Jackson, hizo entrega provisional del nuevo dique á la Sociedad Española de Construcción Naval.

Destino de embarco.

Nombrando tercer comandante del crucero Princesa de Asturias al capitán de corbeta D. Benigno Exposito y Peña, quedando sin efecto la real orden que nombra para dicho cargo al jefe del mismo empleo D. Luis Rodríguez Castro.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas, que con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construídos por la Casa Kastner de Londres; los únicos verdaderamente artísticos.

DEL EXTRANJERO

Miscelánea telefónica

Conde asesinado.

PARIS. Un despacho de Milán dice que el conde de Castiglione ha sido asesinado por unos desconocidos.

El móvil del crimen ha sido el robo. Ignóranse detalles del suceso.

La impresión causada por el hecho ha sido muy grande entre la aristocracia italiana, pues el conde de Castiglione era uno de los miembros más notables de ella.

Menocal, Presidente de Cuba.

HABANA. Se han celebrado las elecciones presidenciales.

Resultó elegido Presidente de la República el general Mario Menocal.

El doctor Zayas ha sido derrotado.

Noticias de Tänger.

TANGER. (Domingo, tarde.) El Reina Regente sale hoy para Algeciras, donde dicen, unido á la escuadra de instrucción, irá á aguas de Tetuán para hacer maniobras.

Sustitúyete aquí el Extremadura.

En los círculos extranjeros de Tetuán hay gran expectación ante el enigma de la situación de Cádiz, que desean se resuelva pronto para emprender su rumbo los negociantes é industriales.

Incendio en Londres.

PARIS. Dicen de Londres que se ha declarado un violentísimo incendio en los grandes almacenes de South-Kensington.

Los numerosos empleados estaban durmiendo.

Han perecido carbonizadas diez mujeres; cinco han sido identificadas.

Once están gravísimas.

El incendio ha durado siete horas.

El Príncipe Enrique de Prusia.

PARIS. Telegrafían de San Petersburgo que ha llegado á Moscú, procedente del Japón, el Príncipe Enrique de Prusia, que marchará en seguida á su país.

Liautey en Rabat.

Dice un despacho de Rabat que el general Liautey ha visitado las tumbas de los soldados franceses que perecieron en la campaña.

El residente general ha anunciado que será erigido un monumento á la memoria de dichos soldados.

En el Salón de Aviación.

En el Salón de Aviación, organizado en el gran palacio, ha habido hoy un banquete de mil cubiertos.

Se han congregado, aparte las representaciones oficiales, cuantos han intervenido en este certamen de navegación aérea.

Ha sido un acto muy animado.

Seis muertos.

NUEVA YORK. En el crucero Vermont ha habido una explosión, resultando seis marineros muertos.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

NOTICIAS GENERALES

Las oficinas del Consulado de los Estados Unidos del Norte de América se han trasladado á la calle de la Lealtad, núm. 9, y las horas de oficina son de nueve á una de la tarde.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes, á las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Joaquín de Ciria sobre sus excursiones y estudios en el país de Sanabria, y especialmente en la zona en que están la laguna de Lacillos y el lago de San Martín de Castañeda, que recientemente ha sido objeto de los trabajos que realizaron los profesores alemanes Sres. Halfass y Ollerich. La Conferencia será ilustrada con proyecciones.

La Ilustre Archicofradía de la Virgen de Gracia ó del barrio de la Cebada, en cuya plaza tantos años permaneció instalada su iglesia propia, ha obtenido del señor obispo de la diócesis la propiedad de la antigua iglesia de Irlandeses, en la calle del Humilladero.

En su consecuencia, la antedicha Hermandad trata de hacer obras de consideración en ella para ponerla á la altura de las necesidades que ha de llenar.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS

Conservas Trevijano

Existiendo vacante en el Centro Burgalés la plaza de profesor de instrucción primaria para el presente curso, se abre concurso para la provisión de la misma hasta el día 10 del corriente mes, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Centro todos los días, de diez de la mañana á nueve de la noche.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

ALFOMBRAS Y TAPICES Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

Knorr CALDO EN CUBITOS Disolviendo en una taza con agua caliente un cubito, se obtiene instantáneamente un consommé fortificante y sabroso. Pídase en tiendas ultramarinos y comestibles. REPRESENTANTE EN ESPAÑA: GASTON G. RIVALS — Barcelona

NOVEDAD Portátiles de cristal de Bohemia. LOMA.—Plaza de Bilbao, 11.

Géneros de punto de legítima lana natural del doctor Jaeger. Camisetas con doble pecho para evitar pulmonías. Pídase catálogo.

Depósito en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32.

Depósito en Barcelona: Villa de Pará, Fernando, 32.

Mucho más barato

que en el Extranjero se compra en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Así nos lo aseguran los millares de clientes que á diario hacen sus compras en aquellos Almacenes, hoy en testamentaria.

L. ANDUIZA (S. en C.)

JOYERIA PLATERIA 4, ALCALA, 4.—Teléfono 2.503.

Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la Casa; precios ventajosos.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9,15, Mundo, mundillo... LARA.—6,30, La revolución desde abajo.—9,30, La escena del sofá.—10,30, El año de Buridan (doble). APOLO.—6, Los molinos cantan (doble)—10,30, La niña de los besos.—11,45, El cuento del dragón. PRICE.—9,30, El anillo de hierro. ISLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café. COMICO.—6,30, El machacante (doble)—10,30, La Mary-Törnes (doble). CERVANTES.—6,30, (vermouth), El genio alegre (doble), 10, La nicotina.—11, Las cosas de la vida (doble). GRAN TEATRO.—7, Las hijas de Venus.—10,30, Molinos de viento.—11,45, Las hijas de Venus. MARTIN.—6,30, Astucia de mujer.—10, Don Juan Tenorio (especial). NOVEDADES.—6, Cosas de la calle.—7,15, El primer amor.—9, El lobato.—10,15, La nobleza de un querer.—11,30, El golfo de Guinea. IMPERIAL.—4,15, pelucos.—5,15, La cuerda floja.—6,15, Los intereses creados y Pido la palabra (especial)—8,30, pelucos.—9,15, El novio de Doña Inés.—10,15, El matrimonio interino (especial). LATINA.—6, Epidemia nacional.—7,15, Los granujas.—9, La revoltosa.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, Los convidados de piedra. TRIANON-PALACE.—Todos los días, de cuatro y media de la tarde á once de la noche, cinematógrafo artístico.—A las 6,30 de la tarde, gran gala; reunión de la alta sociedad madrileña.—A las once y doce noche, gran compañía internacional de variedades. PRINCIPE ALFONSO.—De 4 á 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. BENAVENTE.—De 5 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes. PETIT PALAIS.—4,30, variado repertorio y estreno de películas y sesiones de variedades por excelentes artistas. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 á 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda. CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas sesiones de cinematógrafo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA SEÑORITA Dolores Márquez y López HA FALLECIDO EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1912 R. I. P Su desconsolada madre, hermana, hermano político el Excmo. Sr. D. José Martine Agulló; tíos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de Recoletos, 27, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. En la capilla ardiente se dirán misas por el alma de la finada de ocho á doce de la mañana

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

á todos sus suscriptores de año un

Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con

la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte,

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y

absoluta.

Pedir detalles á la Administración

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

Arenal, 1 y Puerta del Sol, número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios.
- los mejores horarios de trenes.
- los mejores hoteles.
- los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

LIQUIDACION

La sastrería del siglo XX de Vicente Minguez, se trasladó por derribo de la finca, de Cruz 17 al 44 de la misma calle, y liquida todas las existencias en trajes y gabanes de caballeros y niños á precios baratísimos en la antigua de Cruz, 17.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarpes, mangos, abrigos, abrigos piel, 125 ptas. Reformo las usadas. 14, Carmen, 14.

M. Z. A.

es la marca otorgada por el Gobierno á la Casa Coppel para los cronómetros que usan los ferroviarios españoles.

PRECIOS Niquel..... Ptas. 40 Plata..... > 50 Id. con tapa > 60

A cada reloj acompaña un certificado de garantía.

Los pedidos á la

Fábrica de relojes

de Carlos Coppel.

Fuencarral 27, Madrid

Los legítimos relojes

M. Z. A. tienen en la

esfera, además de esta

marca, la inscripción

C. Coppel.

PARAGUAS!!!

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la Fábrica de M. VELEZ. Precio de algunas clases para la temporada: Sarga mercerizada, señora ó caballero..... Ptas. 2,80 Argentina, color sólido > 3,80 Imitación, seda especial > 5,80 Seda tramada > 6,80 > tipo inglés > 10,80 > pura garantizada > 14,80 Paraguas bastón, nuevos modelos, desde..... 17,80 y toda la escala á precios hasta 75 ptas. montados con sólidas armaduras y puños laurel malaco, acero, nácar, concha, plata y doble oro. Tarifa reducida. Forros y composuras. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

NEGOCIO

seguro administrado por el mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua

Tapices, Alfombras y Esteras

LIQUIDACION VERDAD Seguros realizando: Los tapices morunos, á..... 20 y 80 ptas. Moquetas lana, á 2 y 2,50 ptas. De alta lana... 40 y 55 Terciopelo ruso, á 1,80 > Pitas dobles, desde 1,00 >

Todas las existencias con 50 por 100 de rebaja.

Antiguos Almacenes, Luna, 4, y Corredera, 1.

SOBRINO DE BARÓN

CUARTO ELEGANTE, BARATO

Decorado á la inglesa, calefacción, etc., etc. 3.500 ptas. Razón: Espada, 7, principal derecha.

CALZADO

Inmenso surtido, elegantísimo, bonísimo, baratísimo. «Les Petits Suisses».—FERNANDO VI, núm. 17.

L. BARBANOLO

EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

NADIE

Puede ofrecer las enormes existencias y precios baratísimos, que en TRAJES Y GABANES para CABALLEROS Y NIÑOS, presenta la

CASA CABIEDES.—Fuencarral, 6.

Todas las señoras

visitarán mi sección económica CORSET TRICOT, elegantísimo con una sola ballena, 30 pesetas.

La mejor y más cómoda, desde

Faja: 9 pesetas.

Enriqueta Cort.—Plaza del Matute, núm. 3, principal.

AVISO

Miles y miles de enfermos curados de anemia, ciática, debilidad nerviosa, reumatismo, lumbago, enteritis, etcétera, etcétera, proclaman el éxito del Maniueul.—Demostración gratuita. Venta: Montera, 53, entresuelo.

XXX ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª Teresa Cantero y San Vicente

Y SU ESPOSO

D. Nicolás de Urriaga y de las Rivas

MARQUESES DE SAN NICOLÁS

Fallecieron, respectivamente,

el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1888

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián é Iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de Ánimas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores. Sus hijos suplican á sus parientes y amigos les encomienden á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

FABRICA DE HARINAS

Se vende á rrienda una con planta para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Castilla para la compra de trigo. También se vende á rrienda, juntamente con la fábrica, un molino maquilero de grandes rendimientos. Informar á la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picavea, 12, Valladolid.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias racionales perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe ptas. 2 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

XIV ANIVERSARIO

EL EXCMA. SEÑOR

D. Javier de Muguiro y Casi

Caballero gran Cruz de Isabel la Católica

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1896

Después de recibir los Santos Sacramentos

y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Santa Catalina de los Donados, Servitas, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas por su alma. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación ó parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad, para todos los fieles del Reino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia, y Cardenal Arzobispo de Valladolid para sus respectivas diócesis; 80 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentísimos é Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid, Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca. (8)

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª á domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMAN. FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.ª izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

Se liquidan stores, visillos y tapetes retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Alfombras y Tapices

Tapices 140 por 200..... á 19,50 Tapices 170 por 240..... á 85,00 Tapices 250 por 350..... á 80,00 Muletones para alfombras..... á 0,75 Terciopelos rusos anchos, primera calidad..... á 2,40 Moquetas ricas..... á 2,90 Alfombras terciopelo..... á 2,15 Portinas con figuras..... á 9,50 Cortinas bordadas con bandos, el par..... á 15,95 Tapetes para mesa..... á 2,10 Pasos de terciopelo..... á 2,15 Pasos de cordellillo..... á 0,55 Tapices de pared..... á 0,75 Miles de tapices de Smirna verdaderos, imitación y de terciopelo; géneros para tapizar, etc., etc., todo baratísimo. 15, Puerta del Sol, 15, esquina á la calle de Alcalá. ENTRADA LIBRE

ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16. Mantas, mantones, franelas de lana y de algodón Pañería, géneros blancos, id. de punto. Trajes de lana pura, inencontrables verdad, marca Wolsey. Tapices de nudo á mano de la antigua casa Vidal de Palma, fund.ª en 17.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA, Correo, 530

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

ARTÍCULOS PARA MODISTAS

Terciopelos, colores á 1, 1,50 y 2,40 pesetas. Terciopelos, negros á 2,75 (valen 4,75). Idem planchados á 3,65 (los de 6,50). Idem, id., en colores á 3,95 (los de 6,75). Felpas negras, para sombreros á 3,50. Idem en colores á 3,90 (las de 15). Terciopelos negros, para abrigos, á 5,50. Panas inglesas, negras, por 15 el corte de vestido. Rasos, dobles de seda, á 0,55. Sargas de seda á 0,85. Gasas chifón á 1,35. Marcelinas para forros á 0,50. Mesalinas extranjeras á 1,35. Rasos Liberty á 1,75. Gasas María á 0,80. Gasas mate á 0,70. Echarpes fantasma á 2,95. Tules malines á 0,50. Plumas lhoronas, fantasías nuevas y preciosos Sprits á 2,75. Tirones con tres varas, encajes Valencienne por 0,30. Tirones con tres varas, de cintas Liberty, por 0,30. Velos de sombrero, por 0,45. Miles de adornos y retales de terciopelos. Sedas, Encajes, Lanas, Paños, etc., etc. y todo el surtido en torrería baratísimo por las condiciones excepcionales en que compran estos Almacenes. 15.—PUERTA DEL SOL.—15, esquina á la calle de Alcalá. Precios fijos. Entrada libre.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones excepcionales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

ALTAZORAS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Wignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Lavería para fábricas de conservas. Envasado de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA

Á

ALTAZORAS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

ANUNCIANTES!

Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES.

JACOMETREZO, 50, 1.ª

PIELES

para señora, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 28.

Plano seminuevo vendo baratísimo. Jardines, 29, pl. d.ª

¡ATENCIÓN!

Ya llegó la temporada de amueblar vuestras casas y renovar el mobiliario antiguo por otro moderno. Visited MENAJEMODERNO, Casa de Jesús, y encontraréis ventajas de los demás establecimientos. Compraventa y alquiler Boisa, 10, 1.ª, Madrid.

NDRIZAS llegadas hoy

Patagonia, Palma, 7.

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones excepcionales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19.—Montera.—19 Teléfono 517

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, y Papeletas del Monte, aunque estén recompradas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábados de moda. Informarán: Castellón, Monje y Compañía, Montera, 4.

Veterinario

con práctica de 16 años, se ofrece para regente de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenerife, número 1 (hotel), Madrid.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª á domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMAN. FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.ª izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

Se liquidan stores, visillos y tapetes retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Prof. de inglés (de Londres). San Marcos, 96-98, bajo.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, y Papeletas del Monte, aunque estén recompradas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábados de moda. Informarán: Castellón, Monje y Compañía, Montera, 4.

Veterinario

con práctica de 16 años, se ofrece para regente de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenerife, número 1 (hotel), Madrid.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª á domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMAN. FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.ª izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

Se liquidan stores, visillos y tapetes retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Prof. de inglés (de Londres). San Marcos, 96-98, bajo.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, y Papeletas del Monte, aunque estén recompradas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábados de moda. Informarán: Castellón, Monje y Compañía, Montera, 4.

Veterinario

con práctica de 16 años, se ofrece para regente de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenerife, número 1 (hotel), Madrid.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª á domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMAN. FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.ª izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

Se liquidan stores, visillos y tapetes retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Prof. de inglés (de Londres). San Marcos, 96-98, bajo.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, y Papeletas del Monte, aunque estén recompradas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas á sábados de moda. Informarán: Castellón, Monje y Compañía, Montera, 4.

Veterinario

con práctica de 16 años, se ofrece para regente de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenerife, número 1 (hotel), Madrid.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª á domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

VINO EN SU

	2.º año	3.º año	4.º año	PESO aproximado en KILOS
Barrica de 225 litros doble envase.	290	290	35	